

اجتہاد احمدیہ

قادیان ۱۴ نومبر (نومبر) سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں افضل مجریہ ۸ نومبر سے موصولہ تازہ ترین اطلاع منظر ہے کہ "طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ صحت مند ہیں۔"

اجتہاد احمدیہ اور الزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے جان و دل سے پیارے آقا پر اللہ تعالیٰ کو صحت و عافیت اور سلامتی سے رکھے۔ اور آپ کو ہر قسم پر اپنی تائید و نصرت سے نوازتا چلا جائے۔

قادیان ۱۴ نومبر (نومبر) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی، جماعت ہائے احمدیہ بنگال کی سالانہ کانفرنس میں شمولیت کی غرض سے مورخہ ۱۲ نومبر کو قادیان سے کلکتہ کے لئے روانہ ہوئے۔ کلکتہ سے واپسی پر آن محترم مضمونہ یو۔ پی کی سالانہ احمدیہ علم کانفرنس شاہجہان پور میں بھی شمولیت اختیار کرنے کا ارادہ ہے۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں حافظ و ناصر ہو۔ اور بخیر و عافیت مرکز مسلمین، ایس ٹی۔ آئی۔ بی۔ سی۔ مقامی طور پر محترمہ سیدہ امہ القادسیہ بیگم صاحبہ مع بچکان اور جگہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

بیتنا ہفت روزہ

قادیان

شرح چاند

سالانہ ۲۰ روپے

ششماہی ۱۰ روپے

حساب نمبر {

بذریعہ جبری ڈاک ۲۰ روپے

دفتر پر چیک ۲۰ روپے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. 143516.

۲۰ نومبر ۱۹۸۰ء ۲۰ نومبر ۱۹۸۰ء ۲۰ نومبر ۱۹۸۰ء

جلسہ سالانہ کا مقصد جماعت کے لوگوں کو آخرت کی طرف مہم کا نا اور ان کے تعلقات اخوت استحکام پیدا کرنا

ہنگامہ وہ رہا تقویٰ خدائی پر مہم کاری اور باہم محبت و مودت میں دوسروں کیلئے ایک نمونہ بن جائیں

بیتنا ہفت روزہ کے محترم بالمشان اغراض و مقاصد سے متعلق سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام کے ارشاد انجیلیمہ

۱ "ہنوز لوگ ہمارے اغراض سے واقف نہیں کہ ہم کیا چاہتے ہیں، کہ وہ نہ جانتے ہیں۔ وہ غرض جو ہم چاہتے ہیں اور جس کے لئے ہمیں خدا تعالیٰ نے مبعوث فرمایا ہے وہ پوری نہیں ہو سکتی جب تک لوگ یہاں بار بار نہ آئیں۔ اور آنے سے ذرا بھی نہ اکتائیں" (ملفوظات جلد اول ص ۲۵۵)

۲ "بیعت کسندگان جب تک یہاں آکر نہیں رہتے تکمیل علمی مشکل ہے۔ بارہا خلوط آتے ہیں کہ نلال شخص نے اعتراض کیا اور ہم جواب نہ دے سکے۔ اس کی وجہ ہے؟ یہی کہ وہ لوگ یہاں نہیں آتے۔ اور ان باتوں کو نہیں سنتے جو خدا تعالیٰ اپنے بند کی تائید میں علی طور پر ظاہر کر رہا ہے" (ملفوظات جلد اول ص ۱۹۲)

۳ "سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پروا نہ رکھنا ایسی بیعت سراسر بے برکت اور صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی۔ اور چونکہ ہر ایک کے لئے باعث ضعف و فقرت یا کمی قدرت یا بعد صافیت یہ معتبر نہیں، اسکا کہ وہ محبت میں آکر رہے۔ یا چند دفعہ تکلیف اٹھا کر ملاقات کے لئے آوے۔ کیونکہ اکثر دلوں میں ایسا اشتغال شوق نہیں کہ ملاقات کے لئے بڑی بڑی تکالیف اور بڑے بڑے حرجوں کو اپنے اوپر روا رکھ سکیں۔ لہذا قرین مصلحت معلوم ہوتا ہے کہ سال میں تین روز ایسے مقرر کئے جائیں جس میں تمام مخلصین اگر خدا تعالیٰ چاہے بشرط صحت و فرصت و عدم نوائے قریب تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں۔ سو میرے خیال میں بہتر ہے کہ وہ تاریخ ۲۴ دسمبر سے ۲۹ دسمبر تک قرار پائے۔ یعنی آج کے دن کے بعد جو ۳۰ دسمبر ۱۸۹۱ ہے آئندہ اگر ہماری زندگی میں ۲۴ دسمبر کی تاریخ آجادے تو حتی الوسع تمام دوستوں کو محض بند ربانی باتوں کے سننے کے لئے اور دعائیں شکریکہ ہونے کے لئے اس تاریخ پر آجانا چاہیے

۴ "اور اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف سنانے کا شغل رہے گا جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔ اور ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی اور حتی الوسع بدرگاہ ارحم الراحمین کوشش کی جائے گی کہ خدا تعالیٰ اپنی طرف ان کو کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے اور پاک تبدیل ہی میں بخشنے"

۵ "ایک عارضی فائدہ ان جلسوں میں یہ بھی ہوگا کہ ہر ایک نئے سال جس قدر نئے بھائی اس جماعت میں داخل ہوں گے وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں کے منہ دیکھ لیں گے۔ اور دشمنی ہو کر آپس میں رشتہ توڑد و فساد ترقی پذیر ہوتا رہے گا"

۶ "ادب و بھائی اس عرصہ میں اس سرائے فانی سے اشتغال کر جائے گا، اس جلسہ میں اس کے لئے

۷ "مہم کی تائید کی جائے گی۔ اور تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کرنے کے لئے اور ان کی خشکی اور اجنبیت اور نفرت کو درمیان سے اٹھا دینے کے لئے بدرگاہ حضرت عترت جل شانہ کوشش کی جائے گی" (اشہار مشمولہ آسمانی فیصلہ صفحات الف تا ح)

۸ "اس جلسہ کے اغراض میں سے بڑی غرض تو یہ ہے کہ تاہر ایک مخلص کو بالموافقہ دینی فائدہ اٹھانے کا موقع ملے اور ان کے معلومات وسیع ہوں۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل اور توفیق سے ان کی معرفت ترقی پذیر ہو۔"

۹ "پھر اس کے ضمن میں یہ بھی فائدہ ہے کہ اس ملاقات سے تمام بھائیوں کا تعارف بڑھے گا۔ اور اس جماعت کے تعلقات اخوت استحکام پذیر ہوں گے"

۱۰ "اس جلسہ کے اس جلسہ میں یہ بھی ضروریات میں سے ہے کہ یورپ اور امریکہ کی دینی بھادری کے لئے تدابیر حسنہ پیش کی جائیں۔ کیونکہ یہ ثابت شدہ امر ہے کہ یورپ اور امریکہ کے سعید لوگ اسلام قبول کرنے کے لئے تیار ہو رہے ہیں" (اشہار ۴ دسمبر ۱۹۸۰ء)

۱۱ "اس جلسہ سے مدعا اور اصل مطلب یہ تھا کہ ہماری جماعت کے لوگ کسی طرح بار بار کی ملاقاتوں سے ایک ایسی تبدیلی اپنے اندر پیدا کر لیں کہ ان کے دل آخرت کی طرف جھکی جاسکیں۔ ان کے اندر خدا تعالیٰ کا خوف پیدا ہو اور وہ زہد اور تقویٰ اور خدائی اور پرہیزگاری اور نرم ولی اور باہم محبت اور مودت میں دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جائیں۔ اور انکساری اور تواضع اور راستبازی ان میں پیدا ہو۔ اور دینی ہمت کے لئے سرگرمی اختیار کریں" (شہادت القرآن ص ۹۵)

۱۲ "لازم ہے کہ اس جلسہ پر جو کوئی بابرکت مصالحہ پیش ہے ہر ایک صاحب ضرورت شریف لائیں۔ اور اللہ اور اس کے رسول کی راہ میں ادنی ادنی حرجوں کی پروا نہ کریں۔ خدا تعالیٰ مخلصوں کو ہر قدم پر ثواب دیتا ہے۔ اور اس کی راہ میں کوئی محنت اور صعوبت ضائع نہیں جاتی۔ اور مکرر لکھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو معمولی انسانی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خاص تائید حق اور اعلائے کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیاد ی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔ کیونکہ یہ اس عقائد کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں" (اشہار ۴ دسمبر ۱۹۸۰ء)

۱۳ "کم قدرت اجاب کے لئے مناسب ہوگا کہ پہلے ہی سے اس جلسے میں حاضر ہوتے کا فکر رکھیں اور اگر تدبیر اور قناعت شکاری سے کچھ تھوڑا تھوڑا کسر یا بخرچ سفر کے لئے ہر روز یا ماہ باہم جمع کرتے جائیں اور الگ رکھتے جائیں تو بلا وقت سر یا میرا آباد کیا" (اشہار آسمانی فیصلہ ص الف تا د)

ہفت روزہ یکدہ قادیان
مورخہ ۲۰ ربیع الثانی ۱۳۵۹ھ

بفضل رب وہ منصور و مظفر، کامراں آیا

وہ فرخ نال وہ تکیں وہ قلب تسیاں آیا
مہرست کے خزانے لے کے ہے وہ جان جالی آیا
ہوا ہے ریش میں اور وجد میں ہے آسمان آیا
لئے الوار حق تعالیٰ کا ایک سیل رواں آیا
وہ زہمت آفریں نہکت فراغ غمبشاں آیا
کنول دل کے کھلاتا وہ بصد رعنائیاں آیا
سر آمد قدسیاں جبریل اس کے ہم عنایاں آیا
وہ پسر مصلح موعود و سلطان البسیاں آیا
جمال و حسن قرآن کی دکھا کر جھکیاں آیا
بفضل رب وہ منصور و مظفر، کامراں آیا
جلوس لے کے اپنے وہ دلوں کا حکمراں آیا
کشادہ کر کے راہ دین و گلابنگ اذال آیا
شجاعت کا وہ سپر۔ دین حق کا پاساں آیا
خدا کے فضل سے زیر ہند شاہ جہاں آیا
جمع مومنین کو دے کے اک عظیم جواں آیا
وہ دے کر مومنوں کو اک نئی تاب و توان آیا
ذخیرہ آب شہریں کا لے جوئے رواں آیا
علاج درد ہجران بن کے وہ ابر رواں آیا
گشتان محفل مہطفے کا باعناں آیا
رکاوٹ اس کی رہ میں بن کے وہ سنگ گراں آیا
ہر اک مومن بصد ناز و ادا پر روانہ ساں آیا
وہی وجہ سکون و باعث آرام جاں آیا

خدا کا شکر و احسان ہے امام کامراں آیا
نہ ہوں کیوں اہل ربوہ شاد و فرحان کسی آپ
دکھا ہے زمیں کا ذرہ ذرہ جوش بہجت سے
ہوئے ایوان ہائے بوہ کے ہر بام و در روشن
شیم انجریاں کیسی ہیں یہ عطر محبت کی
نیم روح پرور کی طرح نازک خراچی سے
فرشتوں کی ہیں قوجیں آئیں استقبال کی خاطر
ہزاروں کے لئے دل موہ اس نے خوش کلائی سے
وہ ملک غیر کے ہر فلسفی و اہل دانش کو
رہی ہر اک قدم پر اس کے تاہید خداوندی
فتوحات نمایاں کا لئے اک دفتر عظیم
رکھی ہے قرطبہ کے شہر میں بنیاد مسجد کی
سکوت پان سو سالہ کو توڑا عزم راسخ سے
یہ چرچا ہو گا اک دن بالیقین اسپین کا خطہ
جہان احمدیت میں کیا اک جوش نو پیدا
ہوئی رفتار ان کی تیز تر بفضل الہی سے
بگھٹائیں کیوں نہ جی بھر کے بس اب تشنگی اپنی
ہر اک ذرہ بدن کا چھنک گیا ہے موزن وقت سے
چمن احمدیت میں ہے دکش نازگی چھائی
ہے باطل کے مقدر میں ہر سمیت اور پسائی
وہ شمع دین مصطفوی ہے لمعان برسر منبر
یہ جان و مال، عزت آبرو اس پر بچا اور ہیں

برائے تہنیت ملی چرخ سے جو رو ملک آئے
ہے عاجز نظم یہ لے کر برائے ارغماں آیا

سید اورین احمد عاجز عظیم آبادی۔ ربوہ

کا مناسب رنگ میں ازالہ فرما کر انہیں اسلام کی حقیقی پُرامن اور حیات بخش تعلیم سے روشناس
کرایا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی وسیع پریس کانفرنسوں، اہم استقبالیہ تقاریب میں شمولیت اور
دیگر تمام دینی و جماعتی مصروفیات کو ان مالک کے اخبارات، ریڈیو نشریات اور ٹیلی ویژن کارپوریشنوں
سے شیلی کاسٹ ہونے والی رپورٹوں میں جو اہم اور نمایاں مقام حاصل ہوا وہ بذات خود اس
حقیقت کا واضح اور غیر مبہم ثبوت ہے کہ بفضلہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ
بارکت سفر جماعت کی وسیع تبلیغی سرگرمیوں کو ایک عظیم اور خوش کن انقلابی موڑ دینے کا
موجب بنا ہے۔ و ذلک فضل اللہ ایوتیبہ من یشاء۔

پس اس سفر کی غایت درجہ کامیابی اور اللہ تعالیٰ کے بے پایاں انصاف و انعامات کے جلو
میں مرکز سلسلہ میں بخیر و خوبی مراجعت فرما ہونے پر ہم تمام افراد جماعت احمدیہ بھارت اپنے
محبوب آقا سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں

أَهْلًا وَ سَهْلًا وَ مَرْحَبًا

کہتے ہوئے دلی مبارکباد عرض کرتے ہیں اور بارگاہ رب العزت میں دست بدعا ہیں کہ مولا کریم حضور
پُر نور کی بارکت روحانی قیادت میں ہمیں نہ صرف غلبہ اسلام کے آسمانی نوشتوں کو تمام و کمال
پورا ہوتے دیکھنے کی توفیق عطا فرمائے بلکہ اس سلسلہ میں بارگاہ خلافت سے مزید جو ذمہ داریاں
بھی ہمارے شانوں پر عائد ہوں انہیں بھی پوری دلی بشارت اور خندہ پیشانی کے ساتھ کا حقہ
طریق پر پورا کرنے والے ہوں۔ آمین اللہم آمین برحمتک یا ارحم الراحمین

✽ خورشید احمد نور ✽

مرحبا صدمرحبا اے قافلہ سالارین

نبیغہ وقت کا انتہائی شفیق اور بابرکت روحانی وجود جماعت مومنین کی بقا اور ترقی کا ضامن ہونے
کی وجہ سے چونکہ ایک ہمیش قیمت الہی انعام کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لئے اس کی عاریگی
جہاں بھی مومنین کے دنوں پر از حد شاق اور گراں گزرتی ہے۔

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا حالیہ سفر اگرچہ خالصتاً
دینی اور جماعتی اغراض و مقاصد سے تعلق رکھتا تھا۔ اور بے شک اس انقلاب آنسو
تبلیغی و تربیتی سفر کے دوران قدم بقدم حضور پر نور کے شاہن حال اللہ تعالیٰ کے بے پایاں
انصاف اور خصوصی تائیدات کی روح پرور تفصیل ہر احمدی کے ایمان و ایقان میں غیر مومنوں
اضافہ کا موجب بھی بن رہی تھیں۔ تاہم اپنے محبوب آقا کی جدائی کے تکلیف وہ احساس
اور نامآزگی طبع کے دوران اختیار کے جانے والے اس سفر کی طویل ترین مسافتوں
اور انتہائی صبر آزما صعوبتوں کے جانگسل تصور سے مظرب و بے چین ہر احمدی خدا کے قادر
و توانا کے حضور اپنے محبوب اور جان و دل سے عزیز تر آقا کی صحت و سلامتی، مقاصد عالیہ میں
ناظر الہامی اور بائبل و مرام جلد از جلد واپس مرکز سلسلہ میں بخیر و خوبی مراجعت کے لئے ہر آن
دعاؤں میں بھی مصروف تھا۔ سو الحمد للہ ثم الحمد للہ کہ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل
و احسان کے نتیجے میں اپنے عاجز بندوں کی متفرغانہ دعاؤں کو مشرف قبولیت سے نوازتے
ہوئے ہیں وہ مبارک ساعت عطا فرمائی۔ اور آج ہمارے دل اللہ تعالیٰ کے اس احسان عظیم
کے تیشی تشکر و امتنان کے جذبات سے سرشار اس کی بارگاہ میں ان گنت سجدات شکر
انجلا رہے ہیں کہ اس کے فضل اور دی ہوئی توفیق سے ہمارے جان و دل سے مجرب
اور پیارے آقا مسلسل چار ماہ کے طویل عرصہ پر مشتمل دنیا کے تین اہم براعظموں۔
یورپ، افریقہ اور امریکہ کا انتہائی کامیاب و باامداد دورہ فرماتے کے بعد بے شمار
انصاف و انعامات سادی کے جلو میں مورخہ ۲۶ اگست (اکتوبر) کو مع اہل قافلہ بخیر و عافیت
مرکز سلسلہ میں واپس تشریف لائے ہیں۔ فالحمد للہ علی ذلک الاحسان العظیم۔
جہاں تک حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس بابرکت سفر کے مہتمم با نشان اغراض و مقاصد
کا تعلق ہے، خود حضور نے مورخہ ۲۸ جولائی کو کراچی سے فرینکفورٹ روانہ ہونے سے
پہلے ان اغراض و مقاصد کی نشاندہی ان الفاظ میں فرمادی تھی کہ :-

» اللہ تعالیٰ نے حال ہی میں ایسے فضل فرمائے ہیں اور بیرونی ممالک میں ترقی
کی ایسی راہیں کھولی ہیں کہ ان سے فائدہ اٹھانے اور غلبہ اسلام کے کام میں تیزی
پیدا کرنے کے لئے ان ممالک میں جانا ضروری ہو گیا ہے «

(الفضل ۱۰ جولائی ۱۹۸۰ء)

یہ عظیم اور مہتمم با نشان اغراض و مقاصد کس طریق سے پایہ تکمیل کو پہنچے اور حضور ایدہ
اللہ تعالیٰ کا یہ غایت درجہ بابرکت سفر کس رنگ میں تمام اکناف عالم میں غلبہ اسلام
کے امکانات کو مزید قوی اور روشن تر کرنے کا باعث بنا، ان تمام امور کی روح پرور تفصیل ان
ایمان افروز رپورٹوں کے ایسیسٹ میں بخوبی دیکھی جاسکتی ہے جو دوران سفر مختلف ذرائع سے
ہم مکتب پہنچی رہی ہیں اور جنہیں ہم اپنے محترم قارئین کے ازدیاد و علم و ایمان کی غرض سے اخبار
کبڈر میں بھی ساتھ لکھنا شروع کرتے رہے ہیں۔

مجموعی طور پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اس تمام بابرکت تلبہی سفر میں مذکورہ بالا ہر
براعظموں کے تیرہ اہم ممالک یعنی مغربی جرمنی، سوئٹزرلینڈ، ڈنمارک، سویڈن، ناروے،
ہالینڈ، انگلستان، فرانس، نائیجیریا، غانا، کینیڈا، امریکہ اور اسپین کے فعال جماعتی تبلیغی مراکز
کا معاشرہ فرمانے کے بعد ان ممالک میں تبلیغ و اشاعت اسلام کی آسمانی مہم کو تیز تر کرنے کے لئے
متعدد دور رس نتائج کے حامل اقدامات اور اہم منصوبوں کی منظوری عطا فرمائی۔ متعدد
مقامات پر جماعت کے نئے تعمیر شدہ تبلیغی، تعلیمی اور طبی مراکز اور مساجد کا افتتاح فرمایا۔
بے شمار دانشوروں، سینکڑوں سربراہان اور شخصیتوں اور سفارت کاروں، ہزاروں صحافیوں اور
پریس کے نمائندوں اور کروڑوں عوام کے ذہنوں میں اسلام سے متعلق پائی جانے والی مختلف غلط فہمیوں

ہمارا جلسہ لاگو ایک طوعی اور نفعی اجتماع لیکن بڑی اہمیت کا حامل ہے اس بڑی برکات والی مجلس!

دنیا کے ہر خطے سے جہاں احمدی بستے ہیں وہی نہ کوئی احمدی جلسہ میں ضرور شامل ہو پھر وہ جو حال کر دوسروں تک پہنچائے

ابھی سنی عابین کریں کہ خدا تعالیٰ اس جلسہ کو ہر لحاظ سے تمام برکات سے بھر دے جنکی پہلے سے بشارت لائی گئی تھی

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۱ ربوہ ۱۳۵۸ھ مطابق ۲۱ ستمبر ۱۹۷۹ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

زندگی میں ایک بار ساری دنیا کے مسلمانوں پر۔ وہ ایک وقت میں پہلے کم ہوتے تھے۔ اب سہولتیں ہیں۔ آٹھ دس لاکھ بھی وہاں حج کے موقع پر اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ اور ایک نفل ہے اس کے ساتھ، عمرہ اسے کہتے ہیں۔ وہ سارا سال چلتا ہے۔ لیکن اس میں بھی ایک اجتماعی پہلو ہے۔ عمرہ کرنے کے لئے بھی سارا سال ساری دنیا سے لوگ ملکتے ہیں جمع ہوتے ہیں۔ اور مدینے کی زیارت کرتے ہیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ہے کہ

اِنِّیْ رَسُوْلُ اللّٰهِ اَلْبَیْکُمْ جَمِیْعًا (الاعراف آیت: ۱۵۹)

جمیعاً کا لفظ عربی زبان میں ایک گروہ کے ہر فرد کے متعلق نہیں بولا جاتا بلکہ اجتماعی جو ان کی شکل بنتی ہے اس کے متعلق بولا جاتا ہے۔ لیکن چونکہ سارے کے سارے اکٹھے اس میں آجاتے ہیں اس واسطے ہر فرد بھی اس کے اندر آگیا۔ جمیعاً کے معنی ہیں ایک ایسی جماعت جس کے اندر افتراق و اشتقاق نہ ہو۔ جو ایک دوسرے میں ملے جلتے ہوں۔ اور جن کو اَلْفَ بَیْنَ قَلُوْبِهِمْ ایک جان کر دیا گیا ہو۔ لیکن اس عظیم وحدت کا ہر فرد اپنے طور پر جیسا کہ میں نے بتایا، اپنے نفس کا ذمہ دار ہے۔ جہاں تک اس کی جزا اور سزا کا تعلق ہے۔ لیکن وہ ذمہ دار ہے اپنے معاشرہ کا۔ اس معنی میں کہ وہ ساری امت یا اپنے سارے حلقہ میں وہ معاشرہ اجتماعی رنگ میں پیدا کرنے کی کوشش کرے جو اسلام پیدا کرنا چاہتا ہے۔ یہ کوشش جیسا کہ ابھی میں نے مختصراً بتایا ہے، فرض کے طور پر بھی ہے جیسے نماز باجماعت یا جیسے حج۔ اور نفل کے طور پر بھی ہے جیسے حج کے لحاظ سے عمرہ۔ یا جیسے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تراویح کو جو نوافل تھے اکٹھا کر دیا۔ اور باجماعت پڑھوانا شروع کر دیا۔ یا جیسے اجتماعی دعائیں ہو جاتی ہیں۔ وہ اپنی ظاہری شکل کے لحاظ سے نماز نہیں۔ لیکن نماز کا اس لحاظ سے تعلق ہے کہ نماز "الصَّلٰوةُ الدَّاعِیَةُ" صلوة کے معنی ہی میں دعا کرنا خدا تعالیٰ کے حضور عاجزانه ٹھک کر۔ تو دعائیں انفرادی بھی کی جاتی ہیں۔ یٰٰدُّ کُرُوْنَ اِلٰہَ قَبِیْمًا وَّ تَعُوْذًا وَّ عَلٰی جُنُوْبِهِمْ (آل عمران: آیت ۱۹۲) اٹھتے بیٹھتے، کھڑے ہوتے، لیٹتے ہوئے انسان اللہ تعالیٰ کو یاد کرتا اور اس کی حمد و ثنا کرتا اور اس کے

عظمت اور علو شان

کے ترانے گاتا ہے۔ اُسے یاد کرتا ہے۔ اُس سے مانگتا ہے۔ اس کے پیروں میں لوٹتا ہے۔ اپنی عاجزی کا اظہار کرتا ہے لیکن باجماعت یا نفل شکل میں جو نماز ہم پڑھتے ہیں وہ شکل تو نہیں ہے لیکن ہے وہ بھی دعا۔ دعا جو ہے وہ انفرادی بھی ہے جس طرح صلوة کا ایک حصہ انفرادی بھی ہے۔ سنتیں میں وہ نماز کی طرح ہی پڑھی جاتی ہیں فرض نہیں ہیں اور مستحب یہ ہے کہ انسان مسجد کی بجائے اپنے گھر میں پڑھے۔ اس میں انفرادیت زیادہ آجاتی ہے۔ تو فرض کے طور پر بھی اجتماعی عبادت میں اور نفل کے طور پر بھی ہیں۔ نفل کے طور پر جو عبادت میں ان کا حلقہ بڑا وسیع ہے۔ جیسے میں نے کہا دوست اکٹھے ہونے کے دعائیں کرتے ہیں۔ اجتماع ہوتے ہیں۔ جیسے ہرگز نہیں۔ وعظ کی مجلسیں ہیں۔ جو سنانے کا حق رکھتے ہیں اُن سے سنانے کے لئے بھیجے

تشہد و تلوٰۃ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اسلام نے انسانی زندگی کے اجتماعی پہلو کو سنوارنے اور اس میں حسن پیدا کرنے کی طرف بڑی توجہ دلائی ہے۔ اور اس پر بہت زور دیا ہے۔ یہ بھی صحیح ہے کہ ہر فرد اپنے رب کے سامنے اپنے نفس کا جواب دہ ہے۔ اور

لَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ اُخْرٰی (الانعام: آیت ۱۶۵)

ہر شخص نے اپنا بوجھ آپ ہی اٹھانا ہے، جب جزا کا وقت آئے لیکن جہاں تک بوجھ اٹھانے کے قابل بنانے کا سوال ہے ایک دوسرے کے ساتھ ہر مؤمن مسلم کو باندھ دیا گیا ہے جو

ہمارے بنیادی ارکان

ہیں، اسلام کے ان میں سے دو میں یہ پہلو نمایاں طور پر سامنے آتا ہے۔ ایک نماز ہے۔ دوسرے حج ہے۔

نماز باجماعت پر بڑا زور دیا گیا ہے۔ اور نماز باجماعت کے وقت جو کمزور ہیں ان کا اُن کی نسبت زیادہ خیال رکھا گیا ہے جو لمبی لمبی دعائیں کرنے والے ہیں اپنے گھروں میں۔ ایک دفعہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس شکایت ہو گئی۔ شکایت کرنے والوں نے کہا کہ ہم تنگھے ہوئے آتے ہیں شام کو، اور ہمارے امام الصلوٰۃ جو ہیں وہ بہت لمبی قرأت کرتے ہیں عشاء کی نماز میں۔ اور ہمیں تکلیف ہوتی ہے۔ تو آپ بہت ناراض ہوئے اسی بات پر کہ تم کیوں اُن لوگوں کا خیال نہیں رکھتے۔ اور نماز سے بد دل کر رہے ہو اُن کو۔ ایسے لوگ جو گھر میں دو سنتیں پڑھتے وقت پندرہ بیس منٹ خرچ کر دیتے ہیں جب مسجد میں آتے ہیں تو امام کو حکم ہے کہ کمزور کا خیال رکھو۔ نہ بہت چھوٹی نماز کرو کہ نماز مذاق بن جائے۔ نہ اتنی لمبی کرو کہ بعض لوگوں کے لئے نماز تکلیف کا باعث بن جائے۔ اجتماعی عبادت، نماز باجماعت پر بڑا زور دیا گیا۔ کیونکہ یہ بھی انسانی معاشرے میں ایک حسن پیدا کرنے کی کوشش ہے۔ اور امت محمدیہ کو امت واحدہ اور نبیان مرصوص اَلْفَ بَیْنَ قَلُوْبِهِمْ کے ماتحت بنانے کے لئے یہ ساری ہدایات دی گئی ہیں۔ نماز میں دو اجتماعی پہلو ہیں۔ ایک بیخ وقت نماز باجماعت، اس کے متعلق حدیث میں آتا ہے کہ لَیْسَ لَکُمْ اِذْنَ اِذَانَ اِذَا اِذَانَ اِذَا اِذَانَ اِذَا اِذَانَ اِذَا اِذَانَ کی آواز جہاں تک پہنچ جاتی ہے وہ اس

مسجد کا دائرہ

ہے۔ لیکن جمعہ کے روز جس طرح آج ہم یہاں اکٹھے ہوئے ہیں، اس میں شہر ہی نہیں بلکہ مضافات کے لوگ بھی جمع ہوتے ہیں۔ یہ جمعہ بھی ایک نماز ہے لیکن اس میں محلے کے، ایک چھوٹے سے حلقے کے نمازی اکٹھے نہیں ہوتے بلکہ سارے شہر کے (سوائے اس کے کہ شہر بہت بڑا ہو) اور مضافات کے بھی احمدی مسلمان جن کی میں اس وقت بات کر رہا ہوں، یا امت محمدیہ کے افراد دنیا میں ہر جگہ کے وہ اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ تو اجتماعیت پر بڑا زور دیا گیا ہے۔ حج کے بھی دو پہلو ہیں جمع ہونے کے۔ ایک فرضی طور پر حج ہے۔ فرض ہے

غلبہ اسلام کے لئے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے بجا کر رہا ہے وہ باتیں بھی سنائی جاتی ہیں وہ ہر ایک کو بتائے۔ آپس میں اتنا پختہ اور پکا ابھی تعلق نہیں ہوا۔ حالانکہ وسائل ہیں لیکن آہستہ آہستہ ادھر جماعت توجہ کر رہی ہے۔

دوسرے آنے والے اسٹنک بغیر کسی منصوبے کے آتے تھے۔ مثلاً ایک ملک ہے وہاں سے پچاس آگئے۔ دوسرا ملک ہے اس سے چالیس آگئے۔ ایک ملک ہے وہاں سے ایک آگیا۔ ایک اور ملک ہے وہاں سے کوئی بھی نہیں آیا۔ تو یہاں اس وقت موجودہ حالت میں جو انتظام ہے وہ ابھی زیادہ وسیع نہیں، محدود ہے۔ اس وقت تکریک جدید کو ابھی سے تحریک کرنی چاہیے کہ جہاں بھی احمدی ہیں وہ کوئی مناسبتہ بھجوائیں۔ اور ایسا منصوبہ بنانا چاہیے کہ یہاں آنے کے بعد وہ تنگی محسوس نہ کریں۔ کیونکہ ابھی ان کو اتنی عادت نہیں پڑی جتنی کہ ہندوستان پاکستان میں رہنے والوں کو عادت پڑ گئی۔ یہ بڑے لمبے عرصے سے جلسے میں شامل ہونے والے ہیں۔ بچپن سے جلسے میں شامل ہونے والے بھی ہیں اتنا پیار پایا جاتا ہے۔ قادیان میں "کسیر" ایک اور گھاس تھا جو نیچے بچھایا جاتا تھا۔ اور یہاں اب پرالی ہے۔ کسیر ہی تھی وہاں غالباً۔ یہاں پرالی ہے۔ اتنے شوق سے اور پیار سے سوتے ہیں۔ جن علاقوں سے دو تین سالوں سے آ رہے ہیں احمدی مثلاً امریکہ ہے ان میں سے بعض دوستوں نے کہا کہ ہمارے لئے چار پارسیاں کیوں بچھاتے ہو۔ ہمارے لئے پرالی بچھاؤ۔ جس طرح اور احمدی یہاں زندگی گزارتے ہیں ہمیں موقع دو کہ ہم بھی اسی طرح زندگی گزاریں اور

خدا تعالیٰ کی برکات

سے حصہ لینے والے رہیں۔ لیکن بہر حال آہستہ آہستہ ان کو عادتیں یہ پڑیں گی۔ ہر ملک کی اپنی عادتیں ہیں جہاں تک ممکن ہے ان عادتوں کا ہم خیال رکھتے ہیں۔ رکھنا بھی چاہیے۔ لیکن جہاں تک ان کے لئے ممکن ہو وہ ہماری عادتوں کے مطابق بھی کچھ زندگی کے دن گزارنے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ ایک تو ہر جگہ کے آئیں۔ دوسرے اتنی کثرت سے نہ آئیں کہ یہاں ہم ان کو سنبھال نہ سکیں فی الحال۔ ایک وقت میں تو جتنے مرضی آجائیں سنبھالے جائیں گے انشاء اللہ تعالیٰ۔ لیکن بہر حال کسی منصوبے کے مطابق ان کو یہاں آنا چاہیے

دوسرے یہاں جب وہ آتے ہیں تو ان کے لئے علیحدہ انتظام ہوتا ہے۔ ان کے ساتھ لگے ہوئے ہوتے ہیں۔ ان کی زبان بولنے والے سمجھانے والے۔ اس کا بھی بہتر انتظام ہونا چاہیے دو لحاظ سے۔ ایک تو جو تقاریر ہوتی ہیں، ان کے چاہے دو صفحے کا نوٹ ہو صرف عنوانوں کے اوپر، وہ ان کی زبان میں یا ایسی زبان میں جنہیں وہ سمجھ سکیں روزرات کو تیار ہو جائے اور ان کے ہاتھ میں دے دیا جائے۔ کوئی ایسا مشکل کام نہیں ہے۔ کچھ آدمی لگانے پڑیں گے اس کے اوپر۔ بہت سے تو وہی سمجھ جاتے ہیں انہوں نے اپنا کوئی طریقہ ایسا بنالیا ہے سمجھنے کا۔ بعض دوست مثلاً بعض امریکن شام کو مجھے ملے اور ان کو اس

دن کی کارروائی کے متعلق

اصولی طور پر یعنی جو مختلف پہلو بیان ہوئے تھے ان کے متعلق مختصراً علم تھا کہ آج یہ موضوع زیر بحث آئے یا ان پر تقاریر کی گئی ہیں۔

جہاں تک یہاں کی جماعت کا تعلق، پاکستان کی جماعت کا، ان کا تو کام ایک ہے اور وہ اسے کرتے ہیں اور پیار سے اور عشق سے کرتے ہیں۔ ان کا کام یہ ہے کہ جتنے زیادہ سے زیادہ جلسے پر دوست آسکیں۔ انہیں نہیں معلوم ہے کہ یہ ممکن ہی نہیں کہ ایک گاؤں جو قریباً سارا احمدی ہو چکا ہے وہ سارے کا سارا آجائے۔ انہوں نے اپنے جانور بھی سنبھالنے میں، اپنے گھروں کو بھی سنبھالنا ہے، اپنے بیماروں کو بھی سنبھالنا ہے۔ اپنے بوڑھوں کو بھی سنبھالنا ہے۔ وہاں اپنی مقامی ذمہ داریاں ہی جنہیں چھوڑ کے وہ نہیں آسکتے۔ ایک حصہ ایسا بھی ہے صرف ایک حصہ آتا ہے۔ ہر سال آنے والوں کی تعداد پچھلے سال سے بڑھی ہوئی ہے۔ ہر سال دنیا کی جماعت احمدیہ کی تعداد بڑھ جاتی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ یہ اس کا ایک منصوبہ اور تدبیر ہے جو پوری ہو رہی ہے۔ ہزاروں کی تعداد میں دوران سال نئے احمدی ہو چکے ہوتے ہیں۔ اور ہزاروں کی تعداد میں نیچے جو مثلاً اکیلے یہاں نہیں آسکتے تھے اور ماں باپ کے ساتھ ہی آسکتے تھے وہ اکیلے آنے والے بن گئے۔ ہزاروں کی تعداد میں داخل خادم بن گیا۔ خادم انصار اللہ میں شامل ہو گیا۔ چھوٹا بچہ جو ہے اس کو شوق پیدا ہو گیا کہ میں نے ضرور جانا ہے۔ بعض

ہونے کے مواقع ہیں۔ مثلاً حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے پاس چلے جاتے تھے صحابہؓ۔ اور ان سے بھی علم سیکھتے تھے، دوسرے صحابہ سے علم سیکھتے تھے۔ جو بہت سارے ہمارے بزرگ گذرے ہیں وہ مسجدوں میں یا اپنے گھروں میں بیٹھ جاتے تھے۔ اور آنے والوں کے کانوں میں تیسکی کی باتیں ڈالتے رہتے تھے۔ ایک قسم کا اجتماعی ماحول پیدا ہو جاتا تھا۔

یہ جو نفسی اجتماعی ماحول پیدا ہونے کے ذرائع ہیں یہ چھوٹے بھی ہیں بڑے بھی ہیں۔ ایسے بھی ہیں جو انسان عام ہدایت کے مطابق اپنے طور پر منعقد کرتا ہے جیسے خدام الاحیاء کے اجتماع ہیں۔ ایسے بھی ہیں جن کی طرف اللہ تعالیٰ نے راہنمائی کی ہے۔ جیسے

ہمارا اجلاس سالانہ

اور آج میں جلسہ سالانہ کے متعلق ہی کچھ کہنا چاہتا ہوں، اس تمہید کے بعد۔ جلسہ سالانہ جو ہے ہمارا یہ ایک طوعی نفسی اجتماع ہے۔ لیکن بڑی ہی اہمیت کا حامل ہے۔ اور بہت سی برکات کا نزول ہوتا ہے اس موقع پر اور بڑی شان خاص ہوتی ہے اس کی۔ اور اللہ تعالیٰ کے عظمت اور جلال کے معجزانہ جلوے دیکھنے والی آنکھ اس موقع پر دیکھتی ہے۔ اللہ فضل کرے ہماری کسی کوشش کے نتیجے میں ہمیں ہمیشہ ہی اللہ تعالیٰ فضل کرنا رہے۔ کبھی بھی جلسہ سالانہ کے موقع پر کثرت سے بیماریاں نہیں آتی۔ حالانکہ اتنا ہجوم ہوتا ہے۔ چھوٹی سی جگہ پر اکٹھے ہوتے ہیں دوست۔ بہت سی غلطیاں ہو جاتی ہیں صحت کو قائم رکھنے کے لحاظ سے۔ کھانے میں غلطی ہو جاتی ہے۔ لوگوں کو جس کھانے کی عادت نہیں ہوتی وہ یہاں کھا رہے ہوتے ہیں۔ جس وقت کھانے کی عادت ہوتی ہے اس وقت وہ کھا نہیں سکتے۔ اس کا اثر پڑتا ہے۔ کئی لوگ ہیں ان کو ذرا بھی مزہ زائد ہو جائے تو پیچش شروع ہو جاتی ہے وغیرہ۔ ہزار قسم کی آزمائشوں میں سے اللہ تعالیٰ گزارتا ہے۔ اور ہزار قسم کے معجزات خدا تعالیٰ ہمیں اپنے دکھاتا ہے۔ ہر انسان جو شامل ہوتا ہے اس جلسے میں اگر وہ اپنی آنکھیں کھلی رکھے اور اپنے کان خدا تعالیٰ کی آواز سننے کے لئے کھلے رکھے۔ اور اپنی آنکھیں اس کے نور کے جلووں کو دیکھنے کے لئے کھلی رکھے۔ کان بھی اور آنکھ بھی تو بہت کچھ وہ دیکھتا ہے۔ بڑی برکتیں ہیں۔ پھر نیکی کی باتیں ہیں۔ وہ کانوں میں پڑتی ہیں۔ پھر دوست، میں وہ آپس میں ملتے ہیں۔ اب تو ساری دنیا سے دوست یہاں آتے ہیں۔ اور ان کا ایک دوسرے سے ملاپ ہو جاتا ہے۔ اور اس میں بڑی برکت ہے۔ اس میں

بڑی خوشی کے سامان

ہیں۔ اور میں نے اپنی آنکھوں سے نظارہ دیکھا ہے کس طرح خوشی کے ساتھ پاکستان کے دوست غیر مالک سے آنے والے بھائیوں کے ساتھ ملاقات کر رہے ہوتے ہیں۔ ایک جذبہ ہوتا ہے، ایک تڑپ ہوتی ہے، ایک دوسرے سے آگے بڑھ کے ان سے مصافحہ کرنے کی خواہش کا نظارہ کئی دفعہ جلسہ پر آئے جاتے آنکھوں کے سامنے آگیا۔ تو بڑی برکتوں والا ہے یہ جلسہ۔ اس کے کئی پہلو ہیں۔ جن کی طرف ہر سال ہی توجہ دلائی جاتی ہے۔ ایک پہلو تو جلسے کے نظام سے تعلق رکھتا ہے۔ ایک پہلو اہل ربوہ کی ذمہ داریوں سے تعلق رکھتا ہے۔ ایک پہلو ساری دنیا میں پھیلی ہوئی جماعت احمدیہ سے تعلق رکھتا ہے۔ ایک پہلو ربوہ میں باہر سے آنے والوں سے تعلق رکھتا ہے۔

جو ذمہ داری ساری دنیا میں پھیلی ہوئی جماعت احمدیہ پر ہے وہ یہ ہے کہ اس جلسہ کی برکات کو حاصل کرنے کے لئے باہر سے ہر ملک سے دوستوں کو شریک ہونا چاہیے۔ اس میں شک نہیں کہ بعض ملکوں سے بہت سے دوست ہر سال آجاتے ہیں۔ اس میں بھی شک نہیں کہ بعض ملک جو ہیں ان سے ابھی تک کوئی بھی نہیں آیا۔ اور بعض ایسے ہیں کہ جو کبھی آتے ہیں کبھی نہیں آتے۔ جب سے آنے شروع ہوئے یہ مشکل بنی ان کی اس میں شمولیت کی۔ جو ضرورت ہے وہ یہ ہے کہ دنیا کے ہر خطے سے جہاں احمدی بستے ہیں تھوڑے یا بہت کوئی نہ کوئی احمدی اس جلسہ میں شامل ہونے کے لئے یہاں پہنچنے تاکہ جو حاصل کرے وہ دوسروں تک پہنچانے کا اہل ہو سکے۔ اور جو باتیں سننے وہ پہنچائے۔ جو دنیا میں

ایک انقلاب عظیم

خیر سے رہیں۔ خیر لے کے جائیں۔ پہلے سے زیادہ برکات کے وہ وارث ہوں۔ اور ان کے ساتھ سارے دکھ اور تکالیف دور ہو جائیں۔ اور ریشائیاں جاتی رہیں۔ اور ہمارے بچے جو ہیں وہ پورے روشن دماغوں کے ساتھ دنیا کے

علمی میدانوں میں آگے ترقی کرنے والے

اور جتنا خدا اب دے رہا ہے اور بڑا دے رہا ہے، ذہن اس سے کہیں زیادہ ہمارے بچوں کو وہ ذہن دے۔ بڑا لطف آتا ہے ہر طرف۔ سے امتحان کے بعد سے یہ اطلاعات ملتی ہیں کہ فلاں فرسٹ آگیا اپنی کلاس میں، یونیورسٹی کی کلاس میں فلاں اس طرح سے آگے آگیا۔ باہر سے اطلاعات آتی ہیں کہ سکالر شپ مل گئے۔ سکالر شپ سے یاد آگیا کہ سکالر شپ نہ ملنے کے بھی ہمارے معنوی بعض منصوبے ہوتے ہیں۔ پر ہمیں اس سے کیا۔ تم تو خدا سے مانگو۔ خدا کہیں نہ کہیں سے سامان پیدا کر دے گا۔ تمہارا حق جو ہے وہ تمہیں دے گا۔ کیونکہ اس سے بھی فیصلہ کیا ہے۔ جو بہت اُدب ہے، میں ان کو جماعت کسنبھال سکتی ہے اور کسنبھال رہی ہے۔ کچھ سکالر شپ دے دیے ہیں بعض جماعتوں نے، خیر ماناگ نے۔ بعض سکالر شپ کے متعلق ہمیں پتہ ہی نہیں ہوتا کہ کوئی ایسی فاؤنڈیشن بھی ہے غیر ممالک میں جو سکالر شپ دیتی ہے۔ ابھی کچھ ایک نوجوان ایم ایس سی کا طالب علم مل کے گیا ہے۔ اس نے کہا کہ میں جبار پٹوں ولایت پڑھنے کے لئے۔ میں نے کہا تمہارے پیسے کا کیا انتظام۔ پتہ؟ اس نے ایک فاؤنڈیشن کا نام لیا اور کہا اس نے سکالر شپ دیا ہے۔ میں نے پوچھا کتنا دیا ہے؟ اس نے جو رقم بتائی وہ کم تھی۔ میں نے کہا اس سے تمہارا گزارہ نہیں ہوگا۔ فیسیں بھی نہیں پوری ہوں گی۔ اس نے کہا نہیں، فیس بھی وہ دیں گے۔ فیس کے علاوہ یہ دیا ہے۔ میں نے کہا پھر بے فکری کے ساتھ جاؤ تمہیں مالی لحاظ سے کوئی تنگی نہیں۔ تو

سامان خدا تعالیٰ پیدا کرتا ہے

تمہیں وفا کا تعلق اور ثبات قدم اور استقامت دکھانی چاہیے۔ میں نے بڑا سوچا، ایک دن میں خدا تعالیٰ کی اتنی نعمتیں انسان پر نازل ہو جاتی ہیں کہ پھر سارا سال اگلا اگر وہ شکر ادا کرے تو اس دن کی نعمتوں کا شکر ادا نہیں کر سکتا۔ تو جو باقی ایک دن کم سارے سال کے دن ہیں، ان کی نعمتوں کا شکر کیسے کر سکتے ہیں۔ اَسْبِحْ عَلَیْكُمْ لَعَلَّ تَظَاهَرْتُمْ وَبِاطْنًا (لقن: آیت ۲۱) یہ کوئی بھتیوری نہیں ہے، یہ کوئی اصول یا منطق نہیں ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے اور حقیقت زندگی ہے۔ دنیا نہیں دیکھتی اسے، لیکن ہماری نظریں اسے دیکھتی اور پہچانتی ہیں۔ اس لئے کہ عملاً ہماری زندگیاں اس کی گواہ ہیں۔

تو یہ ذمہ داری ہے۔ میں اہل ربوہ کو توجہ دلا رہا ہوں کہ آپ ابھی سے دعائیں کریں کہ خدا تعالیٰ اس جلسہ کو ان تمام برکات سے بھر دے جن برکات کی بشارت حضرت مسیح موعود کے ذریعے جماعت احمدیہ کو دی گئی۔ اور جن برکات کے لئے حضرت مسیح موعود نے اس جلسہ کے تعلق میں دعائیں کیں۔ بڑی دعائیں کیں حضرت مسیح موعود نے۔ آپ ابھی سے دعائیں کریں تاکہ اس بڑی بنیاد کے ساتھ وہ مینار پھر اٹھنے شروع ہوں۔ اب تو آپ کہتے ہیں کچھ ملاکے بیس اکیس ہزار ہیں ربوہ میں۔ آپ کی "ایک آواز" رد کی دنیا نے۔ آپ کے لئے ووٹ بننے کے لئے فارم نہیں بنا۔ اور آپ نے ورٹ نہیں بنایا۔ لیکن آپ اگر خدا کے ہو جائیں تو آپ کی ہر آواز ہر پکار سننے کے لئے خدا تیار ہے۔ تو گھائے والا سودا تو نہیں ہوا یہ۔ پس دعائیں کریں ابھی سے جلسے کے لئے۔ اللہ تعالیٰ ہر لحاظ سے

خیر اور برکت کا موجب

بنائے اور ان دنوں میں جب اجتماعی رنگ میں دعائیں زیادہ قبول ہوتی ہیں، ماحول ہی ایسا پیدا ہو جاتا ہے، اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے (یہاں آنے والوں کو جلسے کے موقع پر) کہ ہم آپسے ملاکے کے استحکام اور اس کی سلامتی کے لئے دعائیں کریں۔ دعائیں ہوں اور وہ دعائیں مقبول ہوں اور بنی نوع انسانی کے جو اس وقت بلائیں کی طرف قدم بڑھا رہے ہیں ان کے لئے ہم یہ دعا کرتے ہیں۔

دو چھ سات سات سال کا بچہ پیچھے پڑ جاتا ہے کہ میں نے ضرور جلسے میں شامل ہونا ہے۔ میں پیچھے نہیں رہ سکتا۔ ہر سال ایسے نئے آتے ہیں۔ بعض ان میں سے میرے سامنے بھی آتے ہیں۔ مجھے بتاتے ہیں کہ یہ کچھ عذر بھی تھے لیکن بچوں نے کہا نہیں ہم تو نہیں چھوڑ سکتے جلسہ۔ ایک تو یہ ہر سال زیادتی ہوتی ہے

جلسے کی تعداد میں

زیادتی ہوتی ہے۔ کمی و بھارت کی بناء پر۔ ایک یہ ہے کہ تعداد بڑھ گئی جماعت کی، شوق پیدا ہو گیا بعض لوگوں میں جو پہلے نہیں تھا۔ اور جو ابھی احمدی نہیں ہوئے ان کو بھی شوق پیدا ہوتا ہے کہ جلسہ رکھیں۔ ان کی تعداد بھی ہر سال بڑھ جاتی ہے۔ قادیان میں، مجھے یاد ہے کہ دو ایک سو ایسے دوست آجاتے تھے دیکھنے کے لئے سمجھنے کے لئے، تحقیق کرنے کے لئے، اعتراض کرنے کے لئے، اس نیت سے بھی آتے ہیں۔ میں نے شک کیا، کون روکتا ہے۔ مقید کرو۔ اب یہ دو ایک صد نہیں، بلکہ ۵-۱۰-۱۵-۲۰-۲۵ ہزار کی تعداد میں آجاتے ہیں جو احمدی نہیں، اس وجہ سے بھی زیادتی ہو گئی۔ ایسے بھی ہیں اس علاقے کے بہت سے لوگ جو صبح آتے ہیں شام کو چلے جاتے ہیں۔ یا آدھا دن کی کارروائی دیکھتے ہیں اور چلے جاتے ہیں۔ اس سے ابھی تعداد بڑھ گئی۔ یہ جو تعداد یہاں رہنے والوں کی بڑھی یا یہاں آنے والوں کی بڑھی، اس کے نتیجے میں اہل ربوہ کی ذمہ داریاں بڑھ گئیں۔ اس واسطے اب میں اس طرف آجاتا ہوں۔ یعنی پہلے میں کہہ رہا تھا جماعت۔ سو جماعت پاکستان کو نہیں یہ کتابوں اپنی روایات کو سامنے رکھو۔ پہلے سے زیادہ پیار کے ساتھ آؤ زیادہ تعداد میں آؤ۔ خدا کرے کہ زیادہ برکتیں لے کے واپس لوٹنے والے ہو۔

ربوہ کو صاف رکھنا

ظاہری صفائی اور باطنی صفائی کے لحاظ سے اور اسی طرح زبانوں کو بھی۔ کئی بے خیالی میں گند بول جاتے ہیں۔ گالی دے دیتے ہیں۔ باہر سے آکے یہاں آباد بھی ہو رہے ہیں۔ بہت سارے خاندان، ان کو باہر کی عادتیں پڑی ہوئی ہیں۔ اور بدنام ہو جاتا ہے ربوہ۔ ایک مہینہ پہلے اگر کوئی خاندان یہاں کسی گاؤں سے آکے آباد ہو جائے اور ان کے بچے اپنے گاؤں کی گالیاں بھی سمیٹ کے ساتھ لے آئیں یہاں تو تب یہاں ربوہ میں ان کی زبان سے وہ گالی نکلے گی تو میرے پاس یہ خط نہیں آتے گا کہ ربوہ سے پچاس میل پرے ایک گاؤں کے بچے کے منہ سے یہ گالی نکلی۔ میرے پاس تو یہ خط آئے گا کہ ربوہ کے جو رہنے والے بچے ہیں ان کے منہ سے گندی گالیاں نکلتی ہیں، کیوں؟ ٹھیک ہے ان کو ضرور مجھے اطلاع دینی چاہیے، ان کو ضرور غصہ آنا چاہیے کہ تربیت کیوں نہیں ہوئی۔ لیکن مجبوری یہ ہے۔ ایسی مجبوری نہیں کہ جو آپ دور نہ کر سکیں (CONSCIOUSLY) کا نشیلا یعنی پیدا منتری کے ساتھ چوس رہے۔ بچوں کو یہ عادت ڈالیں کہ سلام کہیں سڑکوں کے ادیر کتنا کوئی غصہ دلا دے۔ بچوں کو پیار بھی بڑی جلدی آجاتا ہے اور غصہ بھی بڑا جلدی آجاتا ہے۔ کتنا ہی کوئی غصہ دلا دے، زبان سے گالی نہیں نکلے گی۔ دُعا نکلے گی۔ سلام نکلے گا۔ دُعا میں کرو۔ یہ باطنی پاکیزگی ہے جو ہمارے ماحول میں پیدا ہونی چاہیے۔

پھر باطنی پاکیزگی کی بنیاد یہاں ابھی سے ہو جانی چاہیے۔ عادتیں ڈالو ابھی سے، جو دعائیں سب نے مل کے اللہ اللہ تعالیٰ نے اسی کے فضل کے ساتھ

چالیس سالہ کے ایام میں

کرنی میں اس کی بھی تو عادت ڈالو ابھی سے، اس کے لئے بھی تیاری کرو۔ قرآن کریم نے فرمایا ہے لَوْ اَرَادُوا اَلنَّخْرُ وَا لَآ اَعْدَا وَا لَآ اَللّٰہُ عَدُوًّا (التوبہ آیت ۲۶) کہ جب کوئی کام کرنا ہوتا ہے تو اس کے لئے تیاری بھی کرنی ہوتی ہے۔ اگر کوئی کہے کہ کام تو میں نے کرنا تھا اور نظر یہ آئے کہ تیاری نہیں کی تو وہ شخص منافق ہے خدا کے نزدیک۔ اس کی بات ماننے والی نہیں۔ وہ جو اس ماحول میں سنتوں آسمانوں تک پہنچنے میں دُعاؤں کے، اس کے لئے اہل ربوہ ابھی سے دُعا میں کریں۔ خدا سے مدد مانگیں۔ بڑی ذمہ داری ہے۔ بڑی ذمہ داری ہے۔ سارا انحصار جو ہے وہ ان چیزوں کے اور ہے کہ جلد ترغیب اسلام ساری دنیا میں ہو جائے۔ دُعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو جلسے کی برکات سے حصہ دے۔ آنے والوں کو خیر سے لائے۔

جو مانتا کانتفاضا تھا اپنے خاوند کے ہاتھ میں نہیں دیا بلکہ یوں پھینکا اس کی طرف (حضرت نے ہاتھوں سے اشارہ کر کے بتایا) اُس نے فوراً ہی اٹھایا بچے کو گرانیں وہ، اُس کو چوٹ نہیں آئی۔ لیکن وہ عجیب نظارہ تھا جو سر سے آنکھوں نے دیکھا۔ تو وہ اس جذبے کے ساتھ آتے ہیں۔ جس پیار اور محبت کے ساتھ اور

قربانی کے جذبے کے ساتھ

وہ آتے ہیں۔ اور جہاں ہم سمجھتے ہیں کہ تیس آدمی بھی رات نہیں گزار سکتے وہاں چالیس چالیس آدمی رات گزارنے کی نیت کر کے یہاں آنے والے ہیں وہ لوگ۔ اُن کے جذبہ کا آپ کے جذبہ کے ساتھ مقابلہ ہے کہ جو کچھ وہ خدا کے حضور پیش کر رہے ہیں خدا سے بے شمار لینے کے لئے (اِنَّ اللّٰهَ يَرْزُقُ مَنْ يَّشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ) (آیت ۳۸) یہ بغیر حساب (منا ہے) آپ اُن سے زیادہ لیتے ہیں یا کم یہ تو مقابلہ ہے نیکیوں کے حصول میں مسارعت اختیار کرنے کا اس میں میرا تعلق تو دونوں سے ہے کبھی دل کرتا ہے آپ آگے بڑھ جائیں۔ کبھی دل کرتا ہے وہ آگے بڑھ جائیں۔ اب آپ اپنے عمل سے بتائیں کون آگے بڑھتا ہے۔

بہر حال مکانوں کی ذمہ داری ہے پھر صفائی میں آپ نے شامل ہونا ہے۔ خدام الاحمیرہ اور انصار اللہ کی طرف سے جو اجتماعی صفائیاں ہوں گی اُن میں جس طرح غریب دہن ہوتی ہے۔ (غریب دہن میں جان کے کہہ رہا ہوں) ایک غریب گھرانے کی بچی جس کو زیور بھی نہیں میسر، سب دہن بنتی ہے تو صاف ستھری ہوتی ہے نا اُس وقت، تو اس طرح صاف ستھرا ربوہ کو بنا دو۔ یہی سنگھار کی ضرورت نہیں لیکن صفائی کی ضرورت ہے۔ ایسا بنا دو ربوہ کو۔ جلسہ سالانہ پر آنے والے دیکھیں کہ اہل ربوہ نے صاف ستھرا ماحول پیدا کر کے اُن کا استقبال کیا۔ اور اُن کی عزت افزائی کی۔

اس کے علاوہ منتظیلین میں جلسے کا کام، جیسا کہ خود مجھے بھی تجربہ ہے اور

میں عالی وجہ البصیرت جانتا ہوں

سارا سال ہی رہتا ہے۔ جب گندم کی پیداوار تھی اس وقت جلسے کی گندم خرید لی گئی ہوگی۔ اب تو میں بھول گیا ہوں۔ اُس زمانہ میں جب میں افسر جلسہ سالانہ تھا مجھے یہ پتہ تھا کہ آلو سب سے سستا کن دنوں میں ملتا ہے۔ بھینس کا گھی میں استعمال کرتا تھا۔ اب تو مجبور ہو کے ڈالڈا استعمال ہونا شروع ہو گیا ہے۔ بہت زیادہ قیمتیں بڑھ گئی ہیں۔ بھینس کے اصل گھی کی بھی سارے سال میں ایک قیمت نہیں رہتی۔ بعض دنوں میں قیمت کم ہوتی ہے، بعض دنوں میں زیادہ ہوتی ہے۔ مجھے پتہ ہوتا تھا کہ کس موسم میں سب سے زیادہ گھی مل جائے گا۔ گندم سب سے سستی کب ملے گی۔ آلو کب سستے ملیں گے۔

اور کب وافر مقدار میں ملیں گے۔ وغیرہ وغیرہ۔ بہت سارے چارٹ بن گئے ہیں اب ایک پورا نظام ہے جلسے کا بھی۔ اور ہر سال ترقی کرتا ہے۔ اُس وقت میں نے یہ طریق شروع کیا تھا کہ اعلان کر دیتے تھے کہ جنہوں نے جو بھی تجویز بھیجی ہو بھیج دیں۔ ان پر غور کریں گے۔ اور اس کے مطابق جہاں تبدیلی ممکن ہوگی کر دیں گے۔ رضا کاروں کی فہرست بنانے کا کام ہے۔ تقسیم کار کا سوال ہے۔ پیار سے ان کو سمجھانا ہے۔ سینکڑوں بچے

ہوں گے جنہوں نے پچھلے سال جلسہ کے نام میں کام کیا۔ اور ایسے بھی ہوں گے جنہوں نے نہیں کیا۔ اس سال وہ بھی کام کر رہے ہوں گے۔ عمر جو بڑھ گئی ایک سال۔ پیار سے ان کو بتائیں، اُنہیں برکتوں سے آگاہ کریں۔ وہ ماحول خود بہت کچھ کرتا ہے۔ ایسے ایسے خدمت کرنے والے دیکھتے ہیں کہ اپنی دوائی بھی بیسارڈ بلا دیں اگر اس کو بخار چڑھ جائے اور اُس کو یہ احساس نہ دلائیں کہ پلانے والے کو اس سے زیادہ تیز بخار چڑھا ہوا ہے۔ اور اپنے لئے لے کے آیا تھا دوائی۔

تو بڑی محبت اور باہمی محبت اور

اللہ تعالیٰ سے پیار اور محبت

والے ہوں کہ خدا تعالیٰ اُن کو اپنے غضب اور قہر سے محفوظ رکھنے کے سامان پیدا کرے۔ اور قہر کی راہیں اُن پر بھی اسی طرح کھلیں جس طرح آج وہ ہمارے پرکھوئی گئی ہیں۔ اور جو وعدے دیئے گئے اُمّتِ محمدیہ کو کہ ایک زمانہ میں اسلام ساری دنیا میں غالب آجائے گا اور اسلام سے باہر رہنے والے کسی شمار میں نہیں ہوں گے۔ اتنے تھوڑے کہ نام بھی اُن کا کوئی نہیں لے گا۔ کوئی نہ جانتا ہوگا انہیں۔ وہ دن جلدی آجائیں۔ اور اصل تو یہ ہے کہ ہم اس یقین پر قائم ہیں کہ خدا سے دوری اور مجوری جو ہے یہ ایک ایسی جہنم ہے کہ ایک لحظہ کے لئے بھی ہمارا دل اور ہمارا دماغ اور ہماری رُوح اس کو برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں۔ خدا کرے کہ ساری دنیا جو ہے وہ اس جہنم سے محفوظ ہو جائے۔ اور خدا تعالیٰ کے پیار کے ٹھنڈے سے سائے تلے جمع ہو جائے۔

اور اہل ربوہ کا دوسرا کام یہ ہے کہ اتنے رضا کار دے دیں کہ جلسہ کے نظام میں دقت، محسوس نہ ہو۔ میں یہ نہیں کہتا سارے کے سارے آجاؤ۔ کیونکہ سارے کے ساروں کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ میں یہ کہتا ہوں کہ جتنے کی ضرورت ہے اتنے دے دو۔ میں یہ کہتا ہوں کہ اگر کسی گھر میں چار بچے ہیں طفل یا خدام یا انصار ہیں اُن کے کرنے کے بھی بعض کام ہیں۔ وہ گھر ضرور اس خدمت میں شامل ہو کے اس کی برکات لے۔ اور کئی طور پر اپنے آپ کو محروم نہ کرے۔

پھر

وَسِعَ مَكَانَكَ

کا خدائی حکم ہے۔ ہر سال مکان بڑھتے ہیں۔ کچھ دباؤ بہت بڑگیا باہر۔ زیادہ مکان بنے ہیں پچھلے سال دو سال میں جماعت کے ایک طبقہ کے مالوں میں کچھ برکت پیدا ہوئی۔ اس کی وجہ سے بھی قیمتیں بڑی بڑھادیں آپ نے زمینوں کی۔ بہر حال مکان بھی بنے۔ ہر مکان جو ہے میں جانتا ہوں اس میں حضرت مسیح موعودؑ کے ہمارے ٹھہرے ہوں گے۔ یہ مجھے علم ہے۔ کیونکہ میں افسر جلسہ سالانہ بھی رہا ہوں۔ اور یہ جو وسعت ہے یہ دونوں طرف کی ہوتی ہے۔ ایک مکانیت میں وسعت، وہ بھی پیدا کر دے خدا۔ ایک تمہارے دلوں میں وسعت پیدا ہونی چاہیے کہ تم نشا نشت کے ساتھ تسنگی برداشت کر کے ایک حصہ مکان کا دو جہانوں کے لئے۔ ایک آنے والے جہانوں میں وسعت پیدا ہوتی ہے اور ہوتی بھی ہے بڑی تعجب انگیز۔ ایک دفعہ میں افسر جلسہ سالانہ تھا۔ اور ہمارے نگران آنکھیں کھلی رکھنے والے بھی پھرا کرتے تھے۔ مجھے اطلاع ملی کہ ایک چھوٹا سا کمرہ ہے اور میں جہانوں کی روٹی وہاں جا رہی ہے۔ روٹی کا ضیاع ہو رہا ہے۔ یہ تو کہنے والوں نے کہا کہ وہ اتنا چھوٹا کمرہ ہے کہ وہاں تیس پہلو بہ پہلو آدمی ٹاڈیے جائیں تو تیس نہیں آتے۔ میں نے کہا ٹھیک ہے کر لیں گے چیک۔ میں نے ایسا انتظام کیا کہ جس وقت گیارہ اور بارہ کے درمیان ہم نے دیکھا کہ سب جہان

اپنی رہائش گاہوں میں

جا چکے ہیں اب کوئی بھی باہر نہیں رہا۔ اکٹھے ہو گئے ہیں وہاں۔ وہاں جا کے گنتی کروائی تو وہ تیس نہیں چالیس تھے وہاں اس کمرے کے اندر۔ تو روٹی کا ضیاع نہیں ہو رہا تھا۔ کفایت نشاری سے کام لیا جا رہا تھا۔ تو یہ وسعت ہے ان کی۔ کسی کو پرواہ ہی کوئی نہیں کہ جگہ تنگ ہے۔

پہلے بھی میں نے بتایا تھا ایک نظارہ خدا کے ساتھ، اس کے رسولِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پیار کا اور اس جلسے میں جو برکتیں نازل ہوتی ہیں ان کے ساتھ لگاؤ کا میں نے دیکھا۔ یہ بھی اسی زمانے کی بات ہے جب میں افسر جلسہ سالانہ تھا۔ ایک سپیشل گاڑی آرہی تھی۔ میں بھی اتفاقاً وہاں چلا گیا دیکھنے کے لئے کہ کیا کیا انتظام ہے۔ جس وقت گاڑی کھڑی ہوئی تو چند مہینوں کا بچہ ایک ماں کی گود میں تھا۔ اس کا خاوند دوسرے ڈبے میں تھا۔ گاڑی کھڑی ہوئی۔ اسی وقت اس کا خاوند دروازے کے سامنے آ گیا۔ وہ ماں اتنی خوش میں تھی اور اتنا جذبہ اس کے اندر پیدا ہو چکا تھا ربوہ میں پہنچنے کی وجہ سے کہ اس نے دو تین مہینے کے بچے کو پتہ رشتے ساتھ

سوئٹزر لینڈ اور آسٹریا کے درجہ سے واپسی کے بعد

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا فرینکفورٹ میں پندرہ روز قیام اور اہم مقامات پر سفر کی

۱۷ جولائی ۱۹۸۰ء بروز جمعرات

۱۱ جولائی ۱۹۸۰ء سوئٹزر لینڈ کا دورہ کرنے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا علیہم السلام اہل قافلہ ۱۷ جولائی کو فرینکفورٹ واپس جانے کے لئے زیورک سے روانہ ہوئے۔

زیورک سے روانگی کی تفصیل

روانگی سوئٹزر لینڈ کے ذریعہ دن کو ۱۱ بج کر ۲۰ منٹ پر عمل میں آئی جماعت احمدیہ سوئٹزر لینڈ کے احباب اور استورات نے مشن ہاؤس میں جمع ہو کر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا کو بہت پر تپاک طریق پر الوداع کہا اور دلدادہوں کے ساتھ رخصت کیا۔ مزید برآں سوئٹزر لینڈ کے مبلغ مکوم سیم مہدی صاحب بیگم مکوم چوہدری عبدالعزیز صاحب آف بھارتی مکوم ملک خالد صاحب ابن محرم ملک عمر علی صاحب راجو آف نشان بیگم مکوم محبوب علی صاحب ابن محرم ڈاکٹر محمد شفیع صاحب ڈینشل سرجن لاہور مکوم سعادت احمد صاحب پراچہ آف جینوا بیگم اہل ریخال مکوم نور احمد صاحب پراچہ اور مکوم فضل الرحمن خان صاحب آف بنگلور علیحدہ سوئٹزر لینڈ میں مشائخ کی غرض سے ساتھ ہی روانہ ہوئے۔

رہسب احباب سوئٹزر لینڈ کے سرحدی شہر بازل تک حضور کے ہمراہ آئے اور وہیں حضور کو دلی دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ حضور نے ان سب احباب کو اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا نے جملہ خواتین کو شرفِ مصافحہ عطا فرما کر انہیں واپس جانے کی اجازت دی اور ان کے اس بار جرمنی کے علاقہ میں مبلغ پنج سو روپیہ مکوم اب زیادہ منصور احمد خان صاحب مکوم مظفر غازی صاحب اور مکوم رفیق اختر رومی صاحب حضور کے استقبال کے لئے فرینکفورٹ سے آئے ہوئے تھے۔

بازل سے فرینکفورٹ تک کا سفر

ان کی مشابعت میں حضور نے بازل سے فرینکفورٹ (FRIBURG) تک فرینکفورٹ

جانے والی شاہراہ (آٹوبان) پر سفر طے کیا۔ اور پھر یہاں لب سڑک واقع BREISGARTEN نامی ہوٹل میں دوپہر کا کھانا تناول کرنے کے بعد یہاں سے جرمنی کے فرینکفورٹ ترقی علاقے رچر بلنگ فارمیٹ کے نام سے مشہور ہے) میں داخل ہو کر فرینکفورٹ میں کی مسافت طے کی۔

حضور نے اس علاقہ کی بلند ترین اونچائی پر نفاذ مقام پر واقع ہوٹل الیگزینڈر شٹینس نیبس HOTEL ALEXANDERS SCHANZE KNIEBIS میں شام کی چائے نوش فرمایا یہاں سے نفاذ ہو کر حضور نے کئی شب مع اہل قافلہ تخریرت احمدیہ مشن ہاؤس فرینکفورٹ میں دو روز فرمایا۔ یہاں بہت سے مقامی احباب حضور کے استقبال کے لئے جمع تھے۔ حضور نے سوئٹزر سے آرنے کے بعد ان سب احباب کو شرفِ مصافحہ عطا فرمایا۔

۱۸ جولائی ۱۹۸۰ء بروز جمعہ المبارک

۱۸ جولائی کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد فور میں ایک بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا اور نماز جمعہ پڑھائی۔ حضور ایدہ اللہ کے قیام فرینکفورٹ کے دوران یہ تیسرا جمعہ تھا۔ حضور کے مسجد میں تشریف لانے کے بعد مکوم مقصود احمد صاحب نے اذان دی اور حضور نے تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت سے خطبہ کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں بہت اچھی اچھی دعائیں سکھائی ہیں، ظاہر ہے یہ دعائیں عربی زبان میں ہیں۔ یہی یہ دعائیں آتی چاہئیں اور ان کے معنی بھی آئے چاہئیں۔ ان دعاؤں میں اللہ تعالیٰ نے ہماری تفصیلی ضروریات کو بھی مد نظر رکھا ہے اور ہمیں اپنی جن کوتاہیوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی رحمت کی بطور خاص ضرورت ہوتی ہے انہیں بھی مد نظر رکھا ہے ان میں سے بعض بنیادی دعائیں ہیں جن میں ہماری سب ضرورتیں اور حاجتیں آجاتی ہیں اور ہماری جملہ کوتاہیوں کے بڑے اثرات کے ازالہ پر بھی وہ حادی ہیں مثال کے طور پر ایسی بنیادی دعائیں ہیں رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا

عذاب النار (البقرہ آیت ۲۰۲)

یعنی اے ہمارے رب ہمیں اس دنیا کی زندگی میں بھی کاہلیاں دے اور آخرت میں بھی کاہلیاں دے اور ہمیں آگ کے عذاب سے بچا۔

اسی طرح ایک اور جگہ بھی دعا ہے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کی اور اللہ تعالیٰ نے اسے قرآن مجید میں بیان کر دیا تاکہ ہم بھی وہ دعا کریں اور اس سے فائدہ اٹھائیں وہ دعا یہ ہے کہ۔

رَبِّ انِّى لِمَا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ مِنْ خَیْرِ فَخَبِّرْ (القصص آیت ۲۵)

اسی کے معنی ہیں کہ اے اللہ جو میری تیری طرف سے نازل ہو میں اس کا محتاج ہوں خیر کے معنی بہت وسیع ہیں خیر کے معنی کا پتہ خود قرآن مجید کی بعض دوسری آیات سے لگتا ہے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

قُلِ اللّٰهُمَّ مَلِكُ الْمَلِكِ تُوْتِی الْمَلِكُ مِنْ تَشَاءِ وَتَسْكُرُ الْمَلِكُ مِنْ تَشَاءِ تَشَاءُ وَتَحْزَمُ مِنْ تَشَاءِ وَتَنْزِلُ مِنْ تَشَاءِ بِدَكَ الْخَیْرَ طَا اَنْتَ عَلٰی كُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ

(آل عمران آیت ۲۷)

اس کے معنی ہیں تو کہہ اے اللہ تو سلطنت کا مالک ہے جسے چاہتا ہے سلطنت دیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے سلطنت لے لیتا ہے جسے چاہتا ہے نبردِ بخشتا ہے اور جسے چاہتا ہے ذلیل کرتا ہے۔ سب خیر تیرے ہی ہاتھ میں ہے اور تو یقیناً ہر ایک چیز پر قادر ہے اس میں اللہ تعالیٰ نے ملک کا ذکر کیا ہے ملک کا یہ لفظ دونوں قسموں کے ملکوں پر عادی ہے یعنی ایسے ملک پر جس کا بادشاہت سے تعلق ہے اور ایسے ملک پر جس کا بادشاہت سے تعلق ہے اور ان میں تو اللہ کے ملک کو دینی اصطلاح میں روحانی بادشاہت کہتے ہیں جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے

مجھ کو کیا ملکوں سے میرا ملک ہے میرا ملک مجھ کو کیا تاجوں سے میرا تاج ہے خزانہ میرا

ملک کے لفظ میں دینی بادشاہت اور روحانی بادشاہت دونوں شامل ہیں بیذا حضرت مسیح موعود کا تعلق کسی ایک ملک سے نہیں بلکہ ماری دنیا کے ساتھ ہے اس لئے آپ کو جو ملک عطا ہوا ہے اس سے مراد روحانی بادشاہت ہے اسلام میں کوئی مجدد ایسا نہیں آیا جس کا تعلق کسی ایک علاقہ اور اپنی صدی سے باہر کے علاقہ اور صدی سے ہو۔ بیکر حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے کہ میں صرف خود عیسیٰ مہدی کا مجدد نہیں بلکہ مجدد الف آخر ہوں اسی لئے آپ نے اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا ہوئی اپنی روحانی بادشاہت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ میرا ملک سب جگہ ہے اور میرا بادشاہت روحانی بادشاہت ہے۔

تایق یہ رہا ہوں کہ خیر کے معنی میں دونوں ملک شامل ہیں ایک دینی لفظ سے ملک اور دوسرے روحانی لفظ سے ملک۔ حضرت مسیح موعود کا ارشاد تھا کہ اے اللہ میری ذکر کیا ہے وہ ہے حضرت مسیح موعود کی طرف سے اور ایک حضرت مہدی کی طرف سے اور ہوتی ہے جو اللہ کی نگاہ میں کسی انسان کی ہر اور ہر نی الاصلی قائم رہنے والی عزت ہوتی ہے اور اس آیت میں چار چیزوں کا ذکر ہے ایک دینی ملک کا دوسرے روحانی ملک کا۔

تیسرے دینی عزت اور چوتھے اس عزت کا جو کسی انسان کی اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ہوتی ہے پھر اس میں نفی بھی ہے اور اثبات بھی یعنی ملک اور عزت لینے کا جسے ذکر ہے اور کوتاہیوں اور خلیفہ کے خیر میں ملک اور عزت پہنچنے کا جسے ان چاروں خیروں کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا پس اللہ الخیر یعنی اے اللہ ہر خیر تیرے ہی ہاتھوں میں ہے اس لئے اللہ تعالیٰ سے ہی جانے تو تمام دینی نہیں اور ہر قسم کے روحانی انصاف و انعامات خیر میں شامل ہیں خیر کا لفظ ان تمام نعمتوں اور رحمتوں پر عادی ہے جو ان پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوتی ہیں ان نعمتوں اور رحمتوں کے حصول کے لئے ہمیں دعا کی تعلیم دی گئی ہے اور اسلام ہی ہے جس نے جلتے پیرتے تھکتے بیٹھے ہر حالت میں اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنا ضروری قرار دیا ہے اور اس کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں بہت سی دعائیں سکھائی ہیں۔

قرآنی دعاؤں کے ساتھ ساتھ وہ سب دعائیں کرنا اور کرتے رہنا ہمارا فرض ہے۔ اسی طرح رعبہ الی لعماد الخیر لیت الی من خیر فقیر ایک چھوٹی سی دعا ہے جو خود اللہ تعالیٰ نے ہمیں قرآن میں سکھائی ہے اسے آپ فارغ اوقات

میں اور کام کرنے کے دوران بھی پڑھ سکتے ہیں آپ کو یہ دعا بکثرت کرنی چاہیے اور اس طرح خدائی اغضال و انکافات کا مورد بننے کی کوشش کرنی چاہیے۔

نہجہ جاری رکھتے ہوئے حضور کے نزدیک فرمایا دوسری بات جو تیس اسی وقت تک کہنی چاہئے کہ ہمارے مسلمانوں کو سنی یا نہ ہونے کے لئے کسی کے فتویٰ کی ضرورت نہیں یہ خیالی کرنا عقائدناہکستہ کہ جب تک حکومت یا کسی مسلمان نہیں مانے دیکھ کر خدا بھی نہیں سنتے نہیں مانے سکا ہے کسی کی سمجھدی ضرورت نہیں۔

بار، ہیں فکر کرنی چاہیے کہ ہمارا خدام سے اراض نہ ہو جائے اس سے کبھی بے دفاعی نہیں کرنی اصل تو مذاہبے نبیاد کی حقیقت اس کا خاتمہ کی توجیہ باری تعالیٰ ہے اس کو پتہ نہ کہ اس کو ناراض کر کے ہم کہاں جاتیں گے انسانوں کی پروا نہ کرنا ان کی حیثیت ہی کیا ہے وہ ایک اٹم اور ایک ذرہ ملا کر نئے رنگ بناتا رہتے ہیں اس لئے بجز خدا کے کسی کی پروا نہ کرتے ہوئے ہمیشہ سکرستہ رہ کر صرف خدا سے ڈرنا اور ہمیشہ اس فکر میں رہ کر وہ ناراض نہ ہو جائے۔

فرنگفورٹ سے ہجرت کرنا اور ہرے تھے اس لئے حضور نے خطبہ تالیف کے دوران اجاب فرنگفورٹ کو دعاؤں سے نوازنے ہوئے فرمایا اللہ تعالیٰ آپ کو بھی فر سے رکھے آپ کا حافظہ دماغی جو اور آپ کی ہر قسم کی پریشانیوں کو دور کرے آمین۔

خطبہ جمعہ جو سواد و جبکہ شروع ہوا دو بجکر پچھن منہ پر ختم ہوا اس کے بعد حضور نے جمعہ اور جمعہ کی غازیں جمع کر کے بطاس جو کوہ حرم کے عالیہ دورہ میں قیام فرنگفورٹ کا آری جمعہ تھا اس لئے اجاب اور سورات دوران ہی دور دورہ سے بڑی تعداد میں آئے ہوئے تھے نہ صرف مسجد کا سقف حصہ نمازوں سے پرستار بلکہ مسجد باہر بھی صفیں بنا کر اجاب نماز میں شریک ہوئے۔

خطبہ جمعہ کے بعد نمازوں کی طرف توجہ فرمائی۔

تشریف لائے اور فرمایا بچوں کی آوازیں آ رہی تھیں سب بچوں کو بلایا جائے تاکہ میں انہیں چاکلیٹ دے سکوں۔ بچوں کو بلایا گیا وہ کھیل کود چھوڑ دوڑے دوڑے آئے حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے حضور نے ان میں چاکلیٹ تقسیم کی بچے حضور کے دست مبارک سے چاکلیٹ لے کر بہت خوش ہوئے حضور نے بچوں کو چاکلیٹ کھانے کا ارشاد فرمایا ان میں تو اشارہ تھا تھا فوراً ہی اپنا اپنا چاکلیٹ کھل گئے فرسے لے کر کھانے حضور انہیں چاکلیٹ کھانا دیکھ کر بہت خوش ہوئے اور انہیں بہت بھرپور لہجے میں باتیں کر کے اور ان کے سروں پر دست شفقت پھیرنے کے بعد ان کو اپنی تشریف لے گئے۔

عظمت و عرفان کی محرومی مجلس

حضور کو اندر گئے ہوئے پندرہ منٹ ہی ہوئے ہوں گے کہ حضور پھر اچانک دفتر میں تشریف لے آئے اس وقت تک اکثر اجاب جا چکے تھے۔ ڈیوٹی روم میں

راقم المحرفہ مسعود احمد دہلوی کے علاوہ محکم صاحب چوہدری انور حسین صاحب ایڈیٹ اور جماعت نے اسے اجودہ منیع شیخ پورہ اور ڈیوٹی پر موجود چند عظام ہی تھے حضور ڈیوٹی روم میں ہی تشریف فرما رہ کر سارے چھ بجے سے سارے آٹھ بجے تک حاضر اجاب سے باتیں کرتے رہے دوران گفتگو حضور نے اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے بعض پلے پلے بیان اور واقعات بیان فرمائے اور فرمایا ہم پر اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہے کہ ۱۹۵۵ء میں اسی جماعت اور اس کے افراد کو تائید و نصرت اور اغضال و انکافات سے نواز پایا آج تک یہ محروم مجلس اجاب کے لئے بہت اور ایمان کا مددگار ہوئی۔ وہی نیکہ نفس مسعود نے محروم مجلس کی باجماعت نمازیں ادا کی گئیں۔

کوہ ۱۹ جولائی بروز ہفتہ جمعہ گیارہ بجے حضور فرنگفورٹ سے ہجرت کے لئے روانہ ہوئے اس طرح فرنگفورٹ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا قریباً دو ہفتہ قیام از حد حیرت کا موجب ثابت ہو کر نہایت کامیابی اور خیر و خیر سے اختتام پذیر ہوا۔

اعلانہ مبارک

(۱) مورخہ ۱۱ کو بدو نماز فجر مسجد مبارک میں ختم ہوا پندرہ روزہ عزم احمد صاحب علم اللہ تعالیٰ نے محکم خلیل احمد صاحب ریڈیو میکر ابن محکم خلیل الرحمن صاحب ذانی کارکن نظارت دعوت و تبلیغ کے نکاح کا اہتمام ہوا۔ نکاح کا سیدہ بیگم صاحبہ بنت محکم محمد اسماعیل صاحب مرحوم آف بائزہ کرنا نکاح صلح اور مالی ہزار روپے حق ہجرت فرمایا۔ اجاب جماعت دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بر دوغاندانوں کے لئے باعث برکت اور شرفات حنیفانے آمین

محکم خلیل الرحمن صاحب نے اس موقع پر صلح ۱۰ روپے اعانت بد میں ادا کئے۔ (۱۱ ہجرت ہجرت ہجرت)

(۲) عزیز محمد طارق محی الدین صاحب آف نارس کا نکاح عزیزہ عشرت پرین صاحبہ بنت محکم عبدالستار صاحب آف کانپور کے ساتھ صلح ۱۰۰۰ روپے حق ہجرت ہجرت ہجرت کو محمد جن گنجی کانپور میں خاکا کرنے پڑھا۔ تقریب نکاح میں خیر احمدی اجاب بھی کافی تعداد میں موجود تھے۔ نکاح کے والد محکم غلام محی الدین صاحب نے اس موقع پر صلح یکھ روپے اور محکم عبدالستار صاحب نے صلح بیس روپے بطور شکرانہ مختلف مددات میں ادا کئے خیر احمد اللہ تعالیٰ رشتہ کے بابرکت اور شرفات حنیف ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: عبدالحق فضل مبلغ سلسلہ عالیہ اجودہ

(۳) مورخہ ۲۶ کو حنیفہ کھنہ میں عزیزہ نصرت جہاں بیگم صاحبہ بنت محکم صاحب کے نکاح کا اہتمام محکم سید بشیر الدین صاحب ابن محکم سید عظیم الدین صاحب آف دہلی کے ہمراہ گیارہ صلح کیسے روپے حق ہجرت ہجرت ہجرت میں خیر احمدی صاحب اور جماعت اجودہ حیدرآباد نے پڑھا اور اسی روز رخصت ہو کر تقریب علی میں آئی اگلے روز محکم سید بشیر الدین صاحب نے جو صلح کی دعوت پر چار ہزار روپے کی صلح محکم صاحب اور صاحب اور محکم سید عظیم الدین صاحب صلح تقریب میں بیس روپے بطور شکرانہ مختلف مددات میں ادا کئے ہوئے اس رشتہ کے بابرکت سے با برکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

خاکسار: محمد الدین شمس مبلغ حیدرآباد

نماز جمعہ کے بعد احمدی خواتین نے جو بہت بڑی تعداد میں آئی موعی تحقیق حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کا شرف حاصل کیا حضرت سیدہ مدظلہا نے علیہ ہندوں اور بچوں کو مصافحہ کا شرف بخشا اور ان سے بہت محبت اور شفقت سے باتیں کر کے انہیں اسلامی شعار کی پابندی اختیار کرتے ہوئے حرم خواتین کے سامنے اصلاحی طرز معاشرت کا نہایت اعلیٰ نمونہ پیش کرنے کی تلقین فرمائی اور انہیں اس تعلق میں بہت قیمتی نصائح سے سزا فرمایا۔

حضور کے ایک قریبی دور کی آمد

بوقت صبح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے انگلستان میں زائر طالب علمی کے ایک تادم حرمین درمیت مدرسہ اور ان کے علمائے اہل علم کا ایک کامیاب صنعت کار ہیں تشریف لے آئے انہوں نے حضور سے ملاقات کی جو اڑھائی گھنٹہ تک جاری رہی ان کے جاننے کے بعد ایک جرمن ماہر ہجرت جنہیں حضور نے مشورہ کے لئے بلایا تھا۔ آگے حضور نے ان سے موجودہ مشن ہاؤس اور سب میں ترمیم کے بارے میں مشورہ کیا

بچوں میں چاکلیٹ کی تقسیم

جو کوہ حرمین درمیت مدرسہ بیگم صاحبہ مدظلہا سے سورت کی ملاقات تھی اس لئے بہت سی خواتین ملاقات کے بعد بھی مشن ہاؤس کے ایک حصہ میں ٹھہری ہوئی تھی اور ان کے چھوٹے بچے مشن ہاؤس کے احاطہ میں باہر کھیل رہے تھے ان کی آوازیں سن کر سوا چھ بجے تمام کے تشریف حضور ہاتھوں میں چاکلیٹ کے ایک کھٹ لے کر

ذرا تالی کی نگاہ میں مسلمان بنے رہنے کی اہمیت واضح کرنے اور اس سے متعلق بعض اور امور کی وضاحت کرنے کے بعد آخر میں حضور نے فرمایا میں نے دو باتیں آپ کو بتائی ہیں ایک تو میں نے سب انہی لہذا انہیں لکھا آیت میں حضور نے تشریح کی دعا کرنے کی تلقین کی ہے دوسرے میں نے بتایا ہے کہ خدا سے کبھی بے وفا نہ کرو خدا کے بن کر خدا میں ہرگز زندگی گزارو اور اپنی زندگی میں اسلام کا ایسا اعلیٰ نمونہ دکھا دو کہ لوگ، مغربی جرمنی کے باشندے (اسی دنیا کی طرف توجہ دے) آئیں جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیا ہے۔

پھر فرمایا۔ کل ۱۹ جولائی ۱۹۸۰ء ہجرت ہوئے مسکن کے یونین گلور میں جانے کا ارادہ ہے وہاں ایک مشن کا افتتاح کرنا ہے وہاں ایک بلڈنگ ڈیڑھ ملین روپے میں ملی ہے اگر مسجد اور مشن ہاؤس کے لئے چھ روپے اور اس سے زیادہ مناسب اور روزوں جگہ ملی تھی یہ دو تین ملین کروڑ میں ایک عمارت کی کوئی نہ دیا جانی جائے کی قیمت برابر ہو رہی ہے اللہ تعالیٰ مسکن کے یونین گلور میں اسلام کے پھیلنے اور غالب آنے کے لئے دعا کرے۔ آمین۔

پھر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اگلے روز

حضرت باقر علیہ السلام علیہ السلام کا نام مبارک اور مسعودا

احبابِ باقرت کی طرف سے پرچوں استقبال

انفرادی اور اجتماعی ملاقاتوں کا ایک سلسلہ عظیم اور ایک تاریخی حلقہ بین امتناع

فرنگفورٹ سے روانگی
پیرگی میں دو روزہ دورہ اور استقبال

۱۹ جولائی بروز جمعہ صبح گیارہ بجے فرنگفورٹ سے پیرگی کے لیے روانہ ہوئے۔ فرنگفورٹ سے پیرگی کے شمال میں فرنگفورٹ سے ۵۰ کلومیٹر کے فاصلہ پر واقع ہے۔ فرنگفورٹ کے لئے تیار ہو کر پیرگی کے لیے روانہ ہوئے۔ اس روز صبح ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔ پیرگی اور استوراٹ دونوں ہی حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے تھیں۔ ان کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔ پیرگی اور استوراٹ دونوں ہی حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے تھیں۔ ان کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔

پیرگی اور استوراٹ دونوں ہی حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے تھیں۔ ان کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔ پیرگی اور استوراٹ دونوں ہی حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے تھیں۔ ان کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔

۲۰ جولائی کا دن حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔ پیرگی اور استوراٹ دونوں ہی حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے تھیں۔ ان کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔

۲۰ جولائی کا دن حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔ پیرگی اور استوراٹ دونوں ہی حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے تھیں۔ ان کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔

معدن اور کے معدنوں کا نام مبارک اور مسعودا
حال کو یکسر بدلی دیا ہے اب کسی میدان بچ
کوچک سے عیالی نہیں بنا یا جا سکتا۔
حضور نے جس میں حضور نے نکل کر فرمایا
کہ اس کے لیے اس کا نام مبارک اور مسعودا
نصیات کے مطابق اس کا نام مبارک اور مسعودا
اور اس کا نام مبارک اور مسعودا
بے اللہ تعالیٰ نے انسان کو نکل کر فرمایا
ہی نہیں وہی میں بلکہ ذہنی اور قلبی اور بہت
سے دوری اور انہیں بھی خطا کی ہیں اس نے
انسان کو پورے طور پر کھنڈا آسان نہیں ہے
پھر پھر جتنی تربیت کا محتاج ہوتا ہے توکل
پر، نیک کے لیے ضروری ہوتا ہے کہ اسے
ہر لمحہ سب کے تعلق سے اسے اور اس طرح
پہنچائی سے فراہم کیا جائے تاکہ اس کے ذہنی
کا تعلق خطا کیا جائے تاکہ اس کے ذہنی
تعمیرات کی صحیح خطوط پر تعمیر ہو سکے۔
حضور نے سرشاری میں کتاب

THE ESSENCE OF ISLAM
۲۰ جولائی کا دن حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔ پیرگی اور استوراٹ دونوں ہی حضور ایزہ علیہ السلام کے تعلق سے تھیں۔ ان کے تعلق سے فرنگفورٹ سے روانہ ہونے سے پہلے ہی سے بارشیں شروع ہو گئیں۔

میں مسیحا کی یاد رکھیں۔ بڑھتی ہوئی
 تھی جو اسے زخموں کے اندھاں کے لئے تیار
 کر گئی تھی۔
 یہ ملاقات قریباً نصف گھنٹہ تک
 جاری رہی اس کے دوران اس نے کراچی
 ڈیو آف انڈیا کے اپنے بندوں کی
 رعایتیں سمجھنا اور انہیں اپنے نفس سے
 آزاد ہونے کے لئے اس کی متعدد
 شاہیں بھی بیان فرمائیں
 پھر گورنر اسکی ماتحت جماعتوں
 کی اجتماعی ملازمت۔

۲۰ جولائی کو پورے بارہ بجے دوپہر پڑھنے
 نو مسلم اندریوں اور پھر گورنر میں تنظیم خاتون
 باشندوں کو ملاقات کا شرف عطا کرنے
 کے بعد حضور انور اللہ نے ۱۲ بجے پمٹ
 ایچ بی فضل عمر میں تشریف لاکر پھر گورنر
 اور پھر گورنر شہنشاہ منگل دیگر تھرو
 کی جماعتوں کو اجتماعی ملاقات کا شرف
 بخشا اس وقت مسجد میں ڈیڑھ گھنٹہ
 زیادہ اجاب موجود تھے۔ حضور نے فرمیں
 اور جملہ امور سے متعلق انہیں پیش
 کیا تھا سچ سے نوازا

**گھنٹی نفا میں قائم کی جائیداد انجمن
 مسجد اور اس کی اجابت**

حضور نے خراب کے قریب کراچی پر
 زینت نیا بزم سے ملے کھلی نفا میں
 قائم کی جائیداد اور غیر متعلقہ مسجد سے
 اس کے لئے رقم کا ذکر فرمایا اور اس کی
 اجابت پر پیشی ڈال کر اجاب کو اس پر
 چلی پھر اس نے اور اس سے فائدہ اٹھانے
 کی صورت تو یہ لائی حضور نے فرمایا میں
 خدائی دعوتوں کے مطابق جماعت کی
 پیچھے چھٹی چوٹی اور ہر مقام پر علم کی
 پھیلاؤ اور پھر اس میں زمین کے حصول میں
 دشواری کے پیش نظر یہ سوچا کہ ہوں
 OPEN MOSQUE زمین
 گھنٹی نفا میں قائم کی جانے والی غیر متعلقہ
 مسجد کی بھی جائیداد اس کی ہے۔ اس
 کی مثال پورا اسلامی تاریخ میں موجود
 ہے اور وہ بہت سے ملکوں کی مثال رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز آبادی
 سے لے کر ہر جگہ کے لئے اور فرمائے
 تھے کہ اس کی اجابت کی پیرائیں
 اٹھائیں اور کھلی چھٹی چھٹی بنائیں اور
 وہاں مسجد کی نماز آبادی کے کا طریقہ ایک
 ہو گا اور پھر اس کی اصل اور علیہ وسلم
 کی اجابت پر عمل کرتے ہوئے جگہ
 گھنٹی نفا میں غیر متعلقہ مسجد سے
 ان سے عبادت سے ساتھ ساتھ

در مذہبی پروردگاروں پر عمل کرنے سے
 سلسلہ میں قائم ہو گئے ہیں
 حضور نے فرمایا آپ تمہارے ہر
 دور کے خیر ترین خیریں باہر زمین آنا
 سے مل سکی جائے گی آپ وہاں
 OPEN MOSQUE بنائیں نمازوں
 کی اور ان کی کے لئے جگہ متفرق کر لیں باقی
 زمین میں آپ صلوات و رحمت لگا کر اور
 بارش وغیرہ سے نکلنے کے لئے ۵۰۲
 کی طرف پر ایک شدید ٹرل کر لیں
 اسے اجتماعات منعقد کر سکتے ہیں۔
 بچوں کے کھیلوں کا انتظام کرنے کے لئے
 وہاں ان کی دینی تربیت کے لئے
 نافذ کر سکتے ہیں اور جب وہاں وہاں
 پکنک بھی مناسکتے ہیں انفرمٹی عمارت
 بجلائے اور دینی اور دنیاوی کام ہی
 سلسلہ میں OPEN MOSQUE سے
 خاطر خواہ فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔ یوں
 تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 جس جگہ زمین آنا اس جگہ
 کی رو سے ماری زمین ہی بناو گے
 مسجد بنا کر ان کے لئے قریب ایک کھلی
 کی مدد کر کے اسے اس میں مسجد بنانا
 جا سکتا ہے اور آپ کو اس میں مسجد بنانا
 جگہ کا قائم کر کے اس سے فائدہ
 اٹھانے سے۔

دینی نقطہ نگاہ سے شہری آبادی

حضور کا سلسلہ جاری رکھتے ہوئے
 حضور نے فرمایا کہ ہر بات میں کو
 میں آپ کو توبہ دلاؤ یا نہ ہوں وہ ہے
 دین و دنیوی علوم میں وقارت کے فائدہ
 نظریہ کی تردید جو ان لوگوں کی بہت
 بڑا غلطی تھی کہ انہوں نے دنیوی علم
 کو خلاف اسلام قرار دے کر ان کی
 تحصیل سے کوئی کو منع کرنا اللہ تعالیٰ
 نے یہی حکم دیا اور دنیوی علوم کو
 کی تعلیم انہیں دینی کہہ اس لئے دنیوی
 مریضوں پر آیت قرآن و احادیث میں جس طرح
 ذکر کو ہمیت دینا اور انہیں دینی
 دار تعارف سے چھٹکار کرنا اور انہیں
 ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ ہر
 چیز خواہ وہ حضور کا اور نہ ہو جو کہیں
 نہ ہو اللہ تعالیٰ کی آیت ہے کہ ہر
 نے توہم میں مبتلا نہ ہو کہ خدایا ہر
 آیت قرآن و احادیث اور اس کے نزدیک
 ہونے کو بھی آیت قرار دے اور ان
 آیات پر عمل کرنے سے انہوں نے
 قرار دیا ہے کہ ہر جگہ اللہ تعالیٰ کی
 اللہ تعالیٰ کی آیت ہے کہ ہر
 اللہ تعالیٰ کی آیت ہے کہ ہر

اولاً اسباب۔
 حضور نے فرمایا ہر بات میں جس کو
 دنیوی علم کہتے ہیں ہمارے نزدیک وہ
 دینی علم ہے ہم دینی و دنیوی علم کی
 تفریق کو تسلیم نہیں کرتے ہر دنیوی علم
 جب تک نہ بھولے، وہ دینی علم ہی ہے
 جسے زمانہ میں مسلمانوں نے دنیوی علم
 کو دینی علم کے طور پر ہی حاصل کیا
 تھا اور ان میں کہاں کہاں لڑتے دیکھیں
 امتیاض پہنچا یا تھا ملے آتے ہیں وہاں ان
 کی خوشہ چینی پر توجہ دینا اس کے ثبوت
 میں حضور نے سپین میں مسلمانوں
 کو ملے دور حکومت میں بلا اسے نشانہ
 کے دنیوی علوم کی ترویج اور جرت
 ترقی اور مسلمانوں میں سے باغیوں میں
 ہزار رشک کے ملنے کا زمانہ ان کا
 سے ذکر کیا اور بتایا کہ ان علوم میں
 نے مہارت دینی علم کے طور پر ہی حاصل
 کی تھی اور انہیں دین کے لئے
 بنانے کا کارنامہ انجام دیا تھا
 ہر چیز کو کائنات میں لے کر
 ہر تہذیب کو خدا تعالیٰ کی کسی دیکھی خدمت کا
 جلوہ یقین کر کے اسے آیت سمجھتے تھے
 اس لئے وہ اس سے پیار کرتے اور اس
 کے بارہ میں تحقیق سے کام لیتے اور اس
 فائدہ اٹھانے میں کوئی کمی نہ رہنے دیتے
 ہر چیز کو آیت یقین کرنے کا ہی یہ نتیجہ تھا
 کہ دنیوی علوم کو بھی انہوں نے دینی علم کے
 طور پر حاصل کیا اور نہ نئے علم کے
 ان پر کھلتے چلے گئے قرآن کریم کا بھی ایک
 اعجاز ہے کہ وہ اپنے حقیقی پیروں کو
 دنیا کے ہر میدان میں ایک بلور تقاریر
 فائز کر دیتا ہے جیسا کہ اس نے مسلمانوں
 کو ایک زمانہ میں جسے کہیں اس پر
 ستم عمل کرتے رہے علم کے ہر شعبے میں
 بہت بلند مقام پر فائز کر دیا تھا آپ
 لوگوں کو بھی چاہئے کہ آپ اللہ ہی دینی
 کریم کے پیچھے پیڑ ہوئے کی کیفیت میں
 دینی علم کے ساتھ ساتھ دنیوی علوم کو
 بھی دینی علم کے طور پر حاصل کرنا
 جدوجہد سے حاصل کریں اور نہ صرف
 حاصل کریں بلکہ ان میں بھی کمال کے درجہ
 تک پہنچنے کی کوشش کریں۔

اسلامی معاشرہ کے حسین پہلو

بعد حضور انور اللہ نے اسلام کے پیش
 کردہ نہایت حسین معاشرہ کے قیام کی آیت
 ذہن نشین رکھئے ہوتے فرمایا اسلام
 سے معاشرے میں بڑا حسن پیدا ہوگا۔
 اس معاشرہ میں زندگی کے ایک ایک
 پہلو کو ایسا ہے اور ان کے بارہ میں

ہماری رہنمائی کی ہے جب تک اس رہنمائی
 سے پروا چروا اور اسے اٹھایا جائے اور
 وقت تک اس رہنمائی سے وہ سن پیدا نہیں
 ہو سکتا جو اسلام اس میں پیدا کرنا چاہتا
 ہے پہلی بنیادی چیزیں اس میں ہیں
 اسلام نے لڑ رہا ہے وہ باہمی محبت
 ہے اسلامی معاشرہ ہی قائم ہو سکتا ہے
 کہ آپس میں محبت، ہر کے ایک دوسرے
 کے لئے دل میں رغبت، پیمانہ برابری
 دوسرے سے گھن نہ آئے۔
 حضور نے فرمایا معاشرہ زندگی کے
 اس بنیاد اصل کے لئے ہے۔
 کی ہر خیرت و سکون کی تہذیب و تمدن
 کا اہتمام ہے۔ اور اس کے متعلق
 ہدایات دی ہیں مثال کے طور پر حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب
 کھانا کھاؤ تو ظن میں ہو اور ہاتھ
 نہ مارو اس کے پیر کر کھاؤ لیکن کھاؤ اپنے
 سامنے سے اور کھانا ہی دیشیں ہاتھ سے
 اسی طرح لباس کے بارہ میں حضور نے
 کے بعد حضرت عثمان بن عفان نے
 لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی سنت میں سے کہ جو بھی سادہ اور ہلکا
 لباس میں پہننا چاہئے سادہ اور ہلکا
 طرز کے لباس کی تہذیب میں آگے نئے
 شرف و توقیر کے لئے سادہ لباس
 زیب تن فرماتے ہیں کہ کرتے بھی پہنا
 اور نہیں پہننا چاہئے سادہ اور ہلکا
 یا ہلکا ہی استعمال فرمایا اسی طرح
 آپ نے صومبر رد مال بھی باندھا اور عام
 کھانا نیز فرمایا کہ پہنی اسی طرح حضرت
 عثمان بن عفان نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ ہر
 سادہ اور باوقار لباس اسلام میں ہے
 خواہ وہ کسی بھی طرز اور حادثہ کا ہوا
 شرف کے ساتھ کوئی بھی لباس خیر اسلامی
 نہیں قرار دیا تھا ایک طرف آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمتہ رحمان
 کہنا اور دوسری طرف لباس وغیرہ کے
 بارے میں کسی غلطی کے لوگوں پر اس
 بوجہ ڈال دینا کہ وہ برواقت نہ کر سکیں
 غلط فہمی انہیں ہے انہیں اسلام نے
 معاشرتی زندگی کے متعلق بہت حرکت
 اور برکت لینی ہدایات دیکر معاشرہ
 میں بڑا حسن پیدا کیا ہے۔ اسلامی معاشرہ
 کا اپنی زندگیوں میں حسین نمونہ پیش کرنا
 اور ان کو ایک ایم ڈی اور معاشرہ
 حضور نے اسلام کے لئے حیات تہذیب
 کے ایک اور بنیاد اصل پر روشنی
 ہر سے فرمایا ہے اسی لئے کہ زیادہ
 آدمی جمع ہوں ان کے لئے باہم مل کر رہنا
 ضروری ہے اور یہ کہ وہ آپس میں

وصایا

بدر روزہ ذیل وصیاء مجلس کارپرداز کی منظوری سے قبل اس لئے شایع کہ جہاں پر وصیاء کے اگر کسی صاحب کو ان وصیاء میں سے کسی وصیت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بھشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

سیکرٹری بھشتی مقبرہ قادیان

میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں۔ منقولہ جائیداد میں صرف ناک کا پھول طلالی چھری جس کی موجودہ قیمت اندازاً ۱۰ روپے ہے اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں اگر کسی زندگی میں کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز قادیان کو دینی رہوں گی اور بوقت وفات میرا جو بھی ترکہ ہوگا اس کے پڑھنے کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوں گی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے رہنا تقبل صفا

انا انت السميع العليم

گواہ شد	الامعة	گواہ شد
عبد اللطيف مكانہ ۱۲۸۸	عارف سلطانہ قادیان	عبد اللطيف مكانہ ۱۲۸۸
کارکن دفتر بھشتی مقبرہ قادیان		کارکن دفتر بھشتی مقبرہ قادیان

وصیت نمبر ۱۲۸۵
میں اشیر احمد ولد احمد حسین قوم بھشتی ملازمت عمر ۲۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش دھواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۸/۱۱/۸۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس وقت خاکسار کی منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے میں پڑھنے سے صدر انجن احمدی قادیان کی ملازمت کر رہا ہوں میری تنخواہ ۳۰۵ + ۲۵ = ماہوار ہے خاکسار اس کے پڑھنے کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہے اگر میں اپنی زندگی میں کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز قادیان کو دینی رہوں گی نیز بوقت وفات میرا جو بھی ترکہ ہوگا اس کے پڑھنے کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوں گی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے

گواہ شد	الحمد	گواہ شد
عبد اللطيف مكانہ	بشر احمد	بشر احمد
کارکن دفتر بھشتی مقبرہ	معلم لائی سکول	کارکن دفتر بھشتی مقبرہ

وصیت نمبر ۱۲۴۵۸
میں صوفی عبدالشکور ولد گل شیر محمد صاحب مرحوم قوم احمدی مسلمان پیشہ تجارت عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۲۹ دسمبر ۱۹۲۲ء ساکن مکان ۳۱۴۹ جلال منزل گلی دکیل والی کوچہ پنڈت دہلی صوبہ دہلی۔ بقاعی ہوش دھواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۵/۱۱/۸۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں

اس وقت خاکسار کی منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کچھ نہیں ہے اگر میں اپنی زندگی میں کوئی آدیا جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز مصالح قبرستان کو دینی رہوں گی۔ میری اس وقت مانانہ آمد ماہوار ہے۔ میری اس کے پڑھنے کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں نیز بوقت وفات میرا جو بھی ترکہ ہو اس کے پڑھنے کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوں گی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد	الحمد	گواہ شد
عبد اللطيف مكانہ	صوفی عبدالشکور	عبد اللطيف مكانہ
کارکن دفتر بھشتی مقبرہ		کارکن دفتر بھشتی مقبرہ

وصیت نمبر ۱۲۴۵۹
میں ابن عبدالشیر ولد عمر صاحب قوم ماہلا پیشہ محر عمر ۲۷ سال تاریخ بیعت ۱۵/۱۱/۸۸ ساکن شیلی چری ضلع کینا نور صوبہ کیرالہ بقاعی ہوش دھواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۵/۱۱/۸۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے میری مانانہ آمد ماہوار ۲۰ روپے ہے جس کے پڑھنے کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں اگر زندگی میں کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز مصالح قبرستان قادیان کو دینی رہوں گی اور بوقت وفات میرا جو بھی ترکہ ہوگا اس کے پڑھنے کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوں گی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے رہنا تقبل صفا

گواہ شد	الحمد	گواہ شد
عبد اللطيف مكانہ	ابن عبدالشیر	عبد اللطيف مكانہ
کارکن دفتر بھشتی مقبرہ	شیلی چری کیرالہ	کارکن دفتر بھشتی مقبرہ

وصیت نمبر ۱۲۴۶۰
میں سید فیض الدین احمد ولد مولوی سید بدر الدین احمد صاحب قوم سید پیشہ ملازمت عمر ۲۷ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش دھواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۲/۱۱/۸۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے۔ میں صدر انجن احمدی قادیان کا ملازم ہوں مجھے ماہوار

وصیت نمبر ۱۲۸۶
میں مظفر احمد اقبال ولد محم حافظ سادات علی صاحب قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقاعی ہوش دھواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۲۰/۱۱/۸۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں منقولہ جائیداد میں صرف ایک پڑائی گھر ہے جس کی قیمت ۵۰ روپے ہے اس کے علاوہ کسی قسم کا جائیداد نہیں ہے۔ میں صدر انجن احمدی قادیان کا ملازم ہوں اس وقت ۲۲۰ + ۲۵ روپے ملے رہا ہوں اس کے پڑھنے کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتا ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی جائیداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز قادیان کو دینی رہوں گی نیز بوقت وفات میرا جو بھی ترکہ ہوگا اس کے پڑھنے کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوں گی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔ رہنا تقبل صفا

گواہ شد	الحمد	گواہ شد
عبد اللطيف مكانہ ۲۸	مظفر احمد اقبال	بشر احمد ہمار دفتر بھشتی
کارکن دفتر بھشتی مقبرہ قادیان	قادیان دارالامان	مقبرہ قادیان ۲۸

وصیت نمبر ۱۲۴۵۵
میں طاہرہ اقبال زوجہ مظفر احمد اقبال قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۲۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان۔ ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش دھواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۰/۱۱/۸۸ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

- میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں۔ منقولہ جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔
- (۱) ایک عدد رطل طلالی ذری ۱۰۰ — ۰۰
 - (۲) تین عدد انگوٹھیاں طلالی ۱۲۰۰ — ۰۰
 - (۳) بندے طلالی پڑ تولہ ۶۰۰ — ۰۰
 - (۴) ہاتھوں کے کڑے طلالی ۱۸۰۰ — ۰۰
 - (۵) ٹیکہ طلالی ۶۰۰ — ۰۰
- کل میزان ۲۸۰۰ — ۰۰

اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں اگر میں زندگی میں کوئی آدیا پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز قادیان کو دینی رہوں گی نیز بوقت وفات میرا جو بھی ترکہ ہوگا اس کے پڑھنے کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوں گی۔ میں مذکورہ جائیداد کے پڑھنے کی وصیت بحق صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ میرا حق ہر بندہ مذکورہ سے جو مبلغ ۲۵۰ روپے ہے میں اس کے بھی پڑھنے کی وصیت کرتی ہوں میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے رہنا تقبل صفا انا انت السميع العليم

گواہ شد	الامعة	گواہ شد
عبد اللطيف مكانہ ۲۸	طاہرہ اقبال	مظفر احمد اقبال
کارکن دفتر بھشتی مقبرہ		خاندان وصیہ

وصیت نمبر ۱۲۴۶۱
میں عارف سلطانہ بنت فتح محمد صاحب نائیب قوم احمدی مسلمان پیشہ طالب علم عمر ۱۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش دھواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۲/۱۱/۸۸ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

۲۲۵/ روپے ملتے ہیں اس کے علاوہ میرے پاس ایک گھسی ہے جس کی قیمت ۱۰۰ روپے ہے میں مندرجہ بالا جائیداد اور ماہوار آمد کے پر حصے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں اگر میں اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورل قادیان کو دیتا ہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی اور میرے مرنے کے بعد جس قدر میرا ترکہ ثابت ہو اس کی بھی پرا حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی میری یہ وصیت یکم ستمبر ۱۹۸۰ء سے نافذ کی جائے۔ ربنا تقبل صلتنا

انت السميع العليم

گواہ شد سید بدر الدین احمد دلدھی سید فیروز احمد ۳۱ سید بشارت احمد

گواہ شد - عبداللہف ملک کارکن دفتر بہشتی مقبرہ قادیان

وصیت نمبر ۱۲۴۶۱ میں زیب النساء زوجہ سید نصیر الدین احمد قوم قریشی پیشہ خانہ داری عمر ۲۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۱/۹/۸۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

- میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں منقولہ جائیداد درج ذیل ہے :-
- (۱) حق ہجر ہجرہ فائدہ ۱۱۰۰ — ..
 - (۲) گلے کا کار سوا تولہ ۱۵۰۰ — ..
 - (۳) کان کے کانٹے تقریباً ۵ گرام ۵۴۰ — ..
 - (۴) ریڈیو ایک عدد ۱۵۰ — ..
 - (۵) ٹیمبل تین ایک عدد ۳۰۰ — ..
 - (۶) سلاخی شیشی ۲۵۰ — ..

کل ۳۸۴۰ روپے

میں مندرجہ بالا کے پرا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپورل بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد جو بھی میرا ترکہ ثابت ہو تو اس کی بھی پرا حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی ربنا تقبل صلتنا انت السميع العليم

گواہ شد سید بدر الدین احمد سومیرہ زیب النساء ۳۱ سید بشارت احمد

گواہ شد: سید نصیر الدین احمد ۳۱

وصیت نمبر ۱۲۴۶۲ میں برہان احمد مظفر ولد فضل الرحمن درویش قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۲۴ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۱/۹/۸۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

خاکہ کہ اس وقت منقولہ وغیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے البتہ صدر انجمن احمدیہ قادیان ۲۲۵/ روپے ماہوار گزارہ دیتی ہے اس کے پرا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں اگر میں کوئی جائیداد پیدا کروں گا تو اس کی اطلاع بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان کو دیتا ہوں گا اور میری موت کے بعد بھی کوئی جائیداد ہوگی تو اس کے پرا حصہ کی بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان مالک ہوگی یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے

گواہ شد عبدالقادر مددیش قادیان برہان احمد کارکن مرقہ تبلیغ

نائب ناظر مرقہ تبلیغ ۱۲۹/۱۲-۹-۸۰

وصیت نمبر ۱۲۴۶۳ میں صدیقہ بیگم زوجہ شیخ عبدالصمد احمدی قوم احمدی مسلمان پیشہ احمد خانہ داری عمر ۴۷ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن بھدرک ڈاکخانہ بھدرک ضلع بالاسور صوبہ آڑیشہ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۰/۹/۸۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں

میری اس وقت کوئی جائیداد منقولہ ہے اور نہ غیر منقولہ ہے اور نہ ہی میری اس وقت ماہوار آمد ہے البتہ میرے فائدہ محکم عبدالصمد صاحب بھدرک کے ذمہ حق ہجر مبلغ ۲۰۰۰ قابل ادائیگی۔ اس رقم کی پرا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان

کرتی ہوں میری وفات کے بعد جو بھی میرا ترکہ جائیداد ثابت ہوگی اس کی بھی پرا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے

گواہ شد مظفر احمد فضل ازیکر بیعت المال آمد

گواہ شد الامتہ صدیقہ بیگم ۱۰-۹-۸۰

وصیت نمبر ۱۲۴۶۵ میں قانتہ بیگم زوجہ شیخ عبدالودود قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر ۲۶ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن بھدرک ڈاکخانہ بھدرک ضلع بالاسور صوبہ آڑیشہ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۰/۹/۸۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

- (۱) میری اس وقت غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے۔
- (۲) البتہ منقولہ جائیداد از قسم فریڈر اسٹن مندرجہ ذیل تفصیلاً کے مطابق ہیں۔
- پھر ما تولد مولانا رشیکہ ایک عدد۔ انگلی ایک عدد بندہ سے ایک چوڑی قیمت ۱۲۰۰/۔ روپے چاندی ۲۸ تولہ دکر پٹہ ایک عدد ۲۲ تولہ پان پتر ۶ تولہ قیمت اندازاً ۵۶۰ روپے۔

حق ہجر ہجرہ فائدہ محکم شیخ عبدالودود صاحب واجب الادا ہے ۲۰۰ روپے کل میزان ۳۷۹۰ روپے ہوا۔

میں مندرجہ بالا جائیداد و حق ہجر کے پرا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔

میری اس وقت ماہوار آمد کوئی نہیں ہے اگر میں کوئی آمد پیدا کروں یا جائیداد بناؤں تو اس کی اطلاع صدر انجمن احمدیہ قادیان کو کروں گی میری وفات پر جو بھی میرا ترکہ جائیداد ثابت ہوگی اس کے بھی پرا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔ ربنا تقبل صلتنا

انت السميع العليم

گواہ شد مظفر احمد فضل ازیکر بیعت المال آمد قانتہ بیگم ۱۰-۹-۸۰

گواہ شد عبدالودود ۱۰-۹-۸۰

دعائے مغفرت:

قادیان ۱۷ نوبت (نومبر) آج بذریعہ ڈاک دروہ سے یہ انوشناک اطلاع موصول ہوئی کہ محکم حافظ بشیر الدین عبید اللہ صاحب سابق مبلغ مارلش ایٹانک دل کا دروہ پڑنے سے وفات پا گئے ہیں انا للہ وانا الیہ راجعون محکم حافظ صاحب مرحوم سلسلہ کے درویش اور غلطی خادموں میں سے تھے کافی عمر تک بیرونی ممالک میں بطور مبشر اسلام اہم خدمات انجام دینے کا موقع ملا اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے بلندی درجات سے نوازے اور جلد پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے اور مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین خاکسار: قریشی سعید احمد مددیش قادیان

خواستہائے دعا:

۱) خاکہ و کارچی پاکستان سے جلد سلامہ قادیان میں شامل ہونے کے لئے آیا ہوا ہے میری مکمل صحت و سلامتی کے لئے نیز میری اہلیہ صاحبہ کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ خاکسار: عبدالرحیم یونس کچی مین نزل قادیان

(۲) خاکہ کہ اہلیہ شلفہ نامہ صاحبہ لمبے عمر سے بیمار اور کڑوہ ہیں ہر ممکن علاج معالجہ کے باوجود افاقہ نہیں ہو رہا اسی طرح خاکہ کہ کبھی عزیزہ بتمیم بیگم صاحبہ پیدائشی گونگی اور ہر ماہے مبلغ ۱۱/ روپے بطور صدقہ ارسال کرتے ہوئے ہر دو کی تعزیر شایاں کے لئے جلد بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں دعاؤں کا خواستہ نگار ہوں۔

خاکسار: محمد رشید صدیقی کا پور دیو (۱) مساکن کانفرنس شام پور (۳) محکم ڈاکٹر محمد عبدالصمد صاحب قریشی خزانہ سیکرٹری سالانہ اجلاس کانفرنس شام پور مبلغ دس روپے مختلف مذاہب میں ادا کرتے ہوئے کانفرنس کی نمایاں کامیابی اور بہترین نتائج برآمد ہونے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں (امید میسر ہوگا)

فہرست

قادیان میں قربانی کی رقم بھجوانے والے احباب

عید الاضحیہ ۱۹۸۰ء کے موقع پر جن افراد نے قادیان میں قربانی دینے کے لئے رقم بھجوائی ہے ان کے اسماء برفرض ذیل میں درج کئے جا رہے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کے اخلاص و اموال میں برکت عطا فرمائے۔ آمین

امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت ہائے احمدیہ بیرون ہند:-	۱۵۵۔ مکرم محمد مقبول صاحب نجی ایک قربانی
۱۵۰۔ مکرم اسماعیل سبحان صاحب انگلینڈ ایک قربانی	۱۵۶۔ محمد حنیف صاحب " " "
۱۵۱۔ محترمہ یاسین سبحان صاحبہ " " "	۱۵۷۔ محمد حنیف احمد ناصر صاحبہ " " "
۱۵۲۔ مکرم خالد حامد سوکھیہ صاحبہ " " "	۱۵۸۔ محترمہ مریم بی صاحبہ " " "
۱۵۳۔ محترمہ شہناز سوکھیہ صاحبہ " " "	۱۵۹۔ مکرم محمد یوسف خان صاحبہ " " "
۱۵۴۔ مکرم حاجن خان صاحبہ " " "	۱۶۰۔ محترمہ آمنہ بیگم باجوہ صاحبہ کینیڈا " " "

قبل ازین جماعت احمدیہ برطانیہ کی جانب سے بحیثیت مجموعی پینتالیس قربانیوں کی رقم بھجوائے جانے کی اطلاع دی گئی تھی۔ ان میں سے ۳۳ قربانیاں مندرجہ ذیل احباب و مستورات کی طرف سے دی گئی ہیں :-

۱۔ محترم حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خاں صاحب مظاہرہ عالی لندن ایک قربانی	۱۶۔ مکرم یوسف ادساں صاحب لندن ایک قربانی
۲۔ مکرم حاجی عبدالرزاق صاحب لندن " " "	۱۷۔ داؤد احمد صاحب گلزار " " "
۳۔ ڈاکٹر ایم۔ اے ظفر ڈار صاحب " " "	۱۸۔ محمد اللہ خاں صاحب پیر پور علی غایت خاں صاحبہ " " "
۴۔ الحاجی ابراہیم آغا آپ صاحبہ " " "	۱۹۔ منیر احمد صاحب سکھوگر " " "
۵۔ داؤد بشارت احمد خاں صاحبہ " " "	۲۰۔ ڈاکٹر محمد علی خان صاحبہ " " "
۶۔ عبدالکریم بٹ صاحبہ " " "	۲۱۔ U.S.A. ARKANSAS " " "
۷۔ محمد اہل خان غوری صاحبہ " " "	PINEBLUFF " " "
۸۔ ندیم وائڈرین صاحبہ " " "	۲۲۔ مسز حمیدہ فضل الہی صاحبہ راجپوت ایک " " "
۹۔ غلام احمد چغتائی صاحبہ " " "	۲۳۔ مکرم سید خورشید احمد صاحب آن دوکنگ " " "
۱۰۔ محترمہ بیگم صاحبہ شیخ صاحبہ محرم " " "	۲۴۔ چوہدری عبداللطیف صاحبہ ہانسلو " " "
۱۱۔ مکرم نذیر احمد صاحبہ ڈار " " "	۲۵۔ رفیق احمد صاحبہ ہانسلو " " "
۱۲۔ ڈاکٹر بشیر احمد صاحبہ ڈار " " "	۲۶۔ کیو۔ طاہر صاحبہ " " "
۱۳۔ محمد اکرم خان صاحبہ غوری " " "	۲۷۔ مشہود احمد گلزار صاحبہ لندن " " "
۱۴۔ شیخ مبارک احمد صاحبہ امام مسجد فضل " " "	۲۸۔ محمد عارف صاحبہ نیروبی " " "
۱۵۔ بشیر احمد آرچرڈ صاحبہ گلگت " " "	۲۹۔ سید محمد سرور شاہ صاحبہ " " "
	۳۰۔ ڈاکٹر حمید احمد خاں صاحبہ ہارٹلے پول " " "
	۳۱۔ عمود احمد گلزار صاحبہ پیراڈا احمد گلزار صاحبہ " " "

ضروری اعلان برائے انتخاب بھجات

ماہ ستمبر ۱۹۸۰ء میں ہر لجنہ کا نیا انتخاب آئندہ تین سال کے لئے ہونا تھا جس کے لئے اخبار بیکار میں اعلان کے علاوہ سرکار بھی تمام بھجات کو بھجوا دیا جا چکا ہے۔ لیکن اب تک ۵۷ بھجات میں سے صرف ۲۷ کے انتخابات موصول ہوئے ہیں۔ جبکہ لجنہ کا نیا سال شروع ہونے تک ایک مہینہ ہو چکا ہے۔ جن بھجات نے ابھی تک اپنے انتخابات نہیں کرائے وہ فوری طور پر انتخابات کروا کر منظوری حاصل کریں تاکہ نئی عہدیداران لجنہ کا کام جلد سے جلد منجھال سکیں۔

صد ر لجنہ ۱۲ ماہ اللہ عمر کریمیتہ قادیان

مجلس انصار اللہ کے نصاب تعلیمی کا امتحان

انصار اللہ کے تعلیمی نصاب یعنی کتاب "کشتی نوح" کے امتحان کے بارہ میں قبل ازین اخبار "بیکار" میں اعلان شائع ہو چکا ہے۔ اس امتحان کی تاریخ ۳۰ مئی مقرر کی گئی ہے اگر کسی جماعت کے مخصوص حالات کے پیش نظر یہ تاریخ اس کے لئے مناسب نہ ہو تو وہ اس میں حسب ضرورت مناسب تبدیلی کر سکتے ہیں۔ متعلقہ عہدیداران کو کام سے توقع ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اراکین مجلس انصار اللہ کو اس میں شریک کرنے کی کوشش فرمادیں گے۔ جو ممبران تحریری امتحان دے سکتے ہیں ان سے تحریری امتحان لیا جائے۔ اور بعد امتحان پرچہ جات قارئین تعلیم مجلس انصار اللہ مرکزیہ کے پتہ پر ارسال کئے جائیں۔ اور جو ممبران تحریری امتحان نہ دے سکتے ہوں ان کو زبانی امتحان دینے کی سہولت دی جائے۔ اور زبانی امتحان کے نتیجے سے مرکز کو مطلع کیا جائے۔ تاکہ تمام امتحان میں شریک ہونے والے ممبران کے نتیجے کا بیک وقت اعلان کرایا جاسکے۔

امید ہے متعلقہ عہدیداران کو کام اس بارہ میں پوری فرض شناسی سے کام لے کر عند اللہ مساجد ہوں گے۔

قائد تعلیم مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
 MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS
 PHONES:- 52325 / 52686. P.P.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدر سول اور ربر شئیٹ
 کے سینڈل، زمانہ دہرانہ چپلوں کا واحد مرکز
 مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز

ورائیٹی
 چپل پروڈکٹس
 ۲۶/۲۷ مکنیا بازار۔ کانپور (یو۔ پی)

کتابچہ "پانچ ماجراج کی حقیقت اور ان کا انجام" بربان تامل

جماعت احمدیہ مدراس سے شائع ہونے والے نابل رسالہ راہ امن میں پچھلے پانچ مہینوں میں مذکورہ بالا عنوان پر خاکسار کا ایک مضمون قسط وار شائع ہوا تھا۔ اب کئی احمدی اور غیر احمدی احباب کی خواہش پر اس مضمون کو کتابی شکل میں شائع کیا گیا ہے۔ جس میں قرآن مجید، بائبل، احادیث اور حالات حاضرہ کی روشنی میں پانچ ماجراج و ماجراج کی حقیقت ان کے کاموں اور انجام وغیرہ عموماً پر با تفصیل روشنی ڈالی گئی ہے۔

ضرورت مند احباب ایک روپیہ کا پوسٹل سٹامپ بھیج کر یہ کتابچہ طلب کر سکتے ہیں۔ کتاب ۳۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس حقیر کوشش کو بہتوں کی ہدایت کا موجب بنا دے۔ آمین۔

خاکسار: محمد عمر متین سید احمدی

AHMADIYYA MUSLIM MISSION

U.I. COLONY, MADRAS - 600024.

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتار کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اسٹورنگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY
 MADRAS - 600004.
 PHONE:- 76360.

اسٹورنگس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ
وَعَلَى عَائِدَةِ الْمَدِينَةِ الْمَوْعُودِ
يَا تَيْبِكِ مِنْ كُلِّ فَحْجٍ عَمِيْقٍ وَيَا تَوْنِ مِنْ كُلِّ فَحْجٍ عَمِيْقٍہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج
جس کی فطرت نیک ہے اسی کا وہ انجام کارتشنہ بیٹھے ہو کنارِ جوئے شیریں جینے سے
سرسزین ہند میں چلتی ہے ہر خوشگوار

فرجہا۔۔۔ "تجھے دور دراز علاقوں سے امداد ملے گی اور تیرے پاس لوگ بکثرت آئیں گے" (ابہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا لڑائی وال عظیم الشان

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں:-
"خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ اُن تمام رُوحوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد ہیں،
کیا یورپ اور کیا ایشیا اُن سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں توحید کی طرف کھینچے،
اور اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے۔
جس کے لئے میں دُنیا میں بھیجا گیا۔"
(الْوَصِيَّةُ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۸-۱۹-۲۰ مئی ۱۹۸۰ء
بروز جمعرات - جمعہ - ہفتہمقام اجتماع
محلہ احمدیہ قادیان!
ضلع گورداسپور (پنجاب)تحقیق حق اور پیغمبر اسلام و صداقتِ احمدیت معلوم کرنے کا بہترین موقعہ
پیشوا بیان مذاہب کی تعظیم اور امن و اتحاد کے قیام کے متعلق تقاریر
حضرت امام جماعت احمدیہ کے رُوح پرور پیغام کے علاوہ ذیل کے
روحانی اور علمی موضوعات پر جماعت احمدیہ کے علماء کرام خطاب فرمائیں گے۔

نوٹ

- (۱) بیرون ہند سے بھی زائرین کے تشریف لانی توقع ہے۔
- (۲) جلسہ کے دوران کسی کو سوال کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔
- (۳) ہمارا جلسہ سالانہ خالص روحانی اور مذہبی جلسہ ہے۔
اس تقریب کا سیماست کوئی تعلق نہیں۔ (۴) ہماروں
کے قیام و طعام کا انتظام صدر انجمن احمدیہ کے
ذمہ ہوگا۔ البتہ موسم کے مطابق بستر، ہمراہ لائیں۔
- (۵) مردانہ جلسہ گاہ کا پروگرام زنانہ جلسہ گاہ
میں سنا جائے گا۔ البتہ درمیانی دن مستورات
کا اپنا الگ پروگرام ہوگا۔

- (۱) ہستی باری تعالیٰ کا ثبوت غلبہ رُسل کی شکل میں۔
- (۲) اسلام کا اقتصادی نظام (کمینزم سے موازنہ)۔
- (۳) اسلام اور امن عالم۔
- (۴) احیائے اسلام و نشاۃ ثانیہ۔
- (۵) بنی نوع انسان پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانا۔
- (۶) کسرِ صلیب۔
- (۷) پندرہویں صدی کا آغاز اور ظہور مہدی علیہ السلام۔
- (۸) احمدیت کا اثر و نفوذ اکتافِ عالم میں۔
- (۹) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں۔
- (۱۰) جوہر احمدیہ کی خصوصیات۔
- (۱۱) خلافتِ ثالثہ کی برکات۔
- (۱۲) ذکرِ حبیب (حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت و سوانح)
- (۱۳) اکتافِ عالم میں تبلیغ و اشاعتِ اسلام کے حالات
غیر ملکی مہمانوں کی زبانی۔

خاکسار۔ الحاج بشیر احمد دہلوی ناظر و موبیٰ تبلیغ صد انجمن احمدیہ قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب) بھارت